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Harc
a koncessziók körül

A bukaresti politikai élet porondján 
a különböző ellenzéki pártok gladiátor- 
jai jelenleg a koncesszió körül vereked­
nek. A római cirkuszjátékokra emlé­
keztető küzdelem a naiv szemlélő előtt 
azt a látszatot keltheti, hogy az ellenzé­
ki pártok, főleg pedig a liberálisok, el­
sősorban az állam és ama intézmények 
jövőjéért aggódnak, amelyeket a ki­
adandó koncessziók által akarnak euró­
pai nívóra emelni. Frázisok hangzanak 
fel a Morgan -csoport mellett és a Blair 
csoport ellen, hazafias szólamok puffan­
nak el, mintha holmi nemzetvédelmi 
ügyről volna szók mintim a koncessziók 
kiadásán, vagy ki nem adásan függne 
Romania léte. vagy nem-léte.

Persze a frázisok és szólamok hangzá­
sa közben senki sem beszél arról, hogy 
Kománk, csaknem ázsiai nívón álló te­
lefonhálózatai és rettenetes úthálózatát 
hogyan kellene oly módon reorganizál­
ni. hogy az az európai igényeket kielé­
gítse. Az ellenzéki hangok nem arra ki­
váncsiak. hogy vájjon a Morgan-vsoport 
vagy nvm a Morgan-csoport fogja-e 
megajándékozni — a koncessziók busás 
jövedelmei ellenében — országunkat 
égj,- nagyszerű telefonhálózattal, sem 
arra. hogy vájjon a Blaír-csoport ki­
tűnő utakat fog-e készíteni, — hanem 
lényegében az érdekli őket, hogy mit 
kereshetnének ők is az üzleten: milyen 
előnyöket nyújthatna nekik a Morgan- 
csoport. vagy konkurren.se, amennyiben 
ők is hozzájárulnának a koncesszió ki­
adásához.

Hogy mennyire nincs igazi közvéle­
mény Romániában, mennyire nines tra­
díciók ban gyökeredző demokrácia, -— 
azt éppen e koncessziók körüli herce­
hurca bizonyítja. Minden más nyugati 
országban, ahol valami közérdekű és a 
gazdasági életre is kiható, tehát nagy­
horderejű kérdésről esik szó, — ott a 
kormányok első feladatuknak a közvé­
lemény megkérdezését tartják és jaj vol­
na egy olyan államférfinek, aki az ilyen 
problémákat nem a közösség legjobb 
érdekei szerint oldaná meg, hanem egyé­
nek. vagy érdekcsoportok szempontjaira 
lenne tekintettel. Ezzel szemben nálunk 
még egyetlen szó sem esett arról, hogy 
vájjon a Morgan-esoportnak kiadandó 
telefonkoncesszió milyen mértékben fog- 
tó kielégíteni a romániai közönség igé­
nyeit; hogy vájjon a Morgan-csoport. 
amellett, hogy a legideálisabb telefon­
hálózattal fogja megajándékozni Ro­
mániát: egyben nem-e fog olyan terhe­
ket zúdítani a közönség nyakálja. ame­
lyek csak újabb súlyos nehézségeket 
fognak gördíteni a gazdasági kibonta­
kozás és konszolidáció útjába.

Hiszen már egy koncesszió tüze meg-, 
«gette £l szánkat. Annakidején a kor­
mány mint nagy diadalt jelentette be. 
hogy sikerült a romániai gyufagyárak 
monopóliumát a Krueger-trösztnek oda­
ajándékoznia. amely ennek ellenében 
hos^zu lejáratú és jelentős kölcsönt 
adott a kormánynak. Azóta a romániai 
gyufagyárak tényleg átmentek a svéd 
gyű fatröszt birtokába. A kölcsönkapott 
Pénz, amelytől a gazdasági élet fellen­
dülését vártuk, eddig semmiféle ja­
vulást nem hozott, sőt a nyomorúság 
fokozódott, az egzisztenciák újabb tíz­
ezrei mentek tönkre, a vállalatok to- 
vább is leépítenek, a munkanélküliség 
Katasztrofálisan nő. Ezzel szemben a 
gyufa ára a közeli napokban 3 lejre 
emelkedik. annak ellenére, hogy a gyufa 
®Hyet most már Krueger gyárai gyár­
tanak, egy szikrányival sem lett jobb, 
v^gy rosszabb, ellenben számbeli bősé­
gében, skatulyánként, alaposan megfo­
gyatkozott.

Kiderült tehát hogy a gyufa-koncesz- 
crió kiadása, amelytől pedig a kormány

olyan sokat várt, nem jelentett egyebet, 
mint a romániai lakosság újabb anyagi 
megterhelését az állam kasszájának 
átmeneti, de annál gyorsabban ismét 
válságba került egyensúlyát; nem je­
lentette egyetlen vállalat szanálását, 
egyetlen egzisztencia megmentését sem. 
Ha a közvélemény, vagy legalább is 
egy, a lakosság valódi érdekeit szem 
előtt tartó parlament legridegebb ellen 
őrzése mellett jött volna Tétre ez a kon

Megint elkoboz­
ták a Cuväntult

cesszió, — akkor valószínűleg lettek 
volna benne olyan paragrafusok, ame­
lyek az összesség javára volnának hasz­
nosíthatók.

Nem csoda tehát, ha bennünket bizo­
nyos aggodalommal töltenek el azok a 
civakodások, amelyek a telefon- és út­
építési koncessziók kiadása körül a bu­
karesti politikai élet porondján leját­
szódnak. Attól tartunk, hogy a két el­
lentétes csoport veszekedése közben el­

sikkad a lényeg és a két veszekedő kö­
zül egyedül a koncessziót elnyerő cég 
fog örülni, mint akinek egyedül fog 
zsíros üzletet jelenteni a koncesszió ki 
adása. A kormánynak mindenesetre rác­
sén kell lennie és szemben a liberálisok­
nak a hasznocska szagát kergető lármá­
jával. — olyan módon kell megkötnie 
az illetékes pénzcsoporttal a szerződést, 
mely az ország, vagy az ország egyes 
rétegeinek javára fog szolgálni.

Bukarestben uira szenzá­
ciós eseményeket várnak

A fővárosi lapok szerint a dinasztia tagjai közöli 
nézeteltérések merültek fel. amelyeknek eldöntését 
a Hohenzollern-Sigmari ngen-Ház fejére bízzák

Szakadatlanul folynak Bukarestben a régenstanácsi kihallgatások és
a politikai tanácskozások

Bmvr*w*Kti Bukarest, junius 5. (Az 'Vj 
Kelet tudósítójától.) Tegnap délután a 
bukaresti Adeverulban egy különös 
cikk látott, napvilágot, A cikk szerint 
beavatott körökben igen pesszimiszti- 
knsan ítélik meg a politikai helyzetet 
és megállapítják, hogy a kormány el­
nökének feje felett sötét felhők tornyo­
sulnak. Mindez a lap szerint nem a 
koncentrációs kormány lehetőségében 
leli a magyarázatát, nem is a frakciók 
közötti nézeteltérések re vezethető visz- 
sza, hanem függetlenül a belpolitikai 
helyzettől sokkal mélyebben fekvő 
okokban gyökeredzik.

Mária királyné a régens-
pátriárchánál

Ugyanakkor az Universül ma reggeli 
száma arról ad hirt, hogy Mária ki­
rályné Cyrill volt orosz nagyherceg 
kíséretében meglátogatta a régenspát- 
riárehát, aki olyan közléseket tett, 
amelyek mélyen lehangolták a király­
nét. Mint már tegnap jelentettük, Má­
ria királyné holnap, pénteken Bajor­
országba utazik s néhány nap múlva 
követni fogják a királyi család többi 
tagjai is. Bukaresti lapok szerint bizo­
nyos konfliktus volna a királyi család 
tagjai között s az özvegy királyné 
szükségesnek tartotta, hogy e konflik­
tus eldöntését a Hohenzollern-Sigma- 
,ingen ház fejére bízzák rá. Egyes la­
pok szerint a királyné előbb a régens- 
pátriárehát akarta felkérni a konflik­
tus elintézésére, sőt Maniu miniszter­
elnök, Barbu Stir bey herceg és Bratia- 
nu Vintila közbejárasát is kérte volna, 
ezek az intervenciók azonban nem jár­
tak eredménnyel. Hogy milyen konflik­
tusról lehet szó, azt a lapok csak sej­
tetni engedik. Aliitokig bizonyos, a di­
nasztiát illető kérdésben Mária király­
né és Miklós herceg nem értenének 
egyet.

Elkobozták a Cuvántult
Ma reggel Bukarestben elkobozták a 

Cuvántult s intézkedés történt arra 
vonatkozólag, hogy vidékre se tudjanak 
eljutni az elkobzott példányok. Ez a hu­
néin lep meg különösen senkit sem, 
hiszen valahányszor a fentihez hasonló 
liirek kerülnek forgalomba, a Cuvän­
tult — amelynek az ilyen természetű 
kérdésekben tanúsított érzelmei közis­
mertek — el szokták kobozni. Az elkob­
zás azonban, mint minden hasonló ak­
tus, olajat önt a tűzre és szabadjára 
engedi az amúgy is feltüzelt fantáziá­
kat. így ha a bukaresti lapok óvatosan 
is kezelik a kérdést, annál nyíltabban

beszelnek a kávéházakban, ahol a leg 
felelőtlenebb kombinációkat eresztik 
szárnyra. Bukarestben erősen tartja 
magát az a hir, hogy valami igen fon­
tos dolog van készülőben, ami a leg­
kedvezőbben fog lebonyolódni.

Nyári szenzáció?
Nincs azonban kizárva, hogy e hírek 

mögött tendenciózus inszinuációk hú­
zódnak meg. A parlamenti ülésszak 
néhány nap múlva befejeződik és Ro­
mániában tradicionális szokás, hogy a 
parlamenti ülésszak berekesztésével a 
legfantasztikusabb politikai kombiná­

ciókat eresztik szárnyra. Nyáron 
ugyanis, ha a parlament kapui bezá­
ródnak, a politikai életnek is vége van, 
már pedig sem a bukaresti lapok, sea 
a bukaresti polgárok nem tudnak meg­
élni politikai szenzációk nélkül és igy 
a lapok erre az időre mesterségesen 
szokták kitermelni a ytóitikai szenzá­
ciókat. Ilyenkor jön el az ideje a vég- 
nélküli fúziós tárgyalásoknak, ellenzéki 
koncentrációnak, kormány bukásnak s 
más hasonló belpolitikai szenzációknak, 
amelyeknek egyetlen bajuk az, hogy a 
legtöbb esetben igen távol állnak az 
igazságtól.

Miért utazik Mária királyné külföldre ?
Lehetséges az is, hogy az a dinaszti­

kus kérdés, amelyre a bukaresti lapok 
céloznak, egészen másutt keresendő. 
Tegnap már jelentettük, hogy Ileana 
hercegnő, aki jelenleg Kairóban tartóz­
kodik. egyes görög lapok jelentése sze 
rint Kairóban találkozott Hochberg 
gróffal. Noha a kairói román követség 
a leghatározottabban megcáfolta ezt a 
hirt, amelyből szerinte csak annyi volt 
igaz, hogy Hochberg gróf találkozni 
akart a hercegnővel, aki azonban elzár­
kózott e találkozás elől, mégis akadt 
néhány bukaresti lap, amely azt a fan­
tasztikus hírt közölte, hogy Ileana her­
cegnő Kairóban titokban házasságot 
kötött Hoehberg gróffal. Nem valószí­
nű. hogy ez a hir megfelelne a valóság­
nak, de még sincsen kizárva, hogy a 
Hohenzollern-Sigmaringen ház családi 
találkozása Ileana hercegnő terveivel 
van kapcsolatban.

Ennek a feltevésnek ugyan ellent­
mond az a körülmény, hogy Mária 
királyné külföldi útja során Parisba is 
el fog látogatni és ez a párisi látogatás 
állítólag a legszorosabb kontaktusban 
van a dinasztia tagjainak kibékitósével.

Ezek az újabb és váratlanul jött 
politikai szenzációk teljesen háttérbe 
szorították az eddig napirenden lévő 
kérdéseket. Sokkal kevesebb szó esik 
ma már a hires telefonkoncesszióról is 
s az ellenzéki lapok kevesebbet foglal­
koznak a kormány két frakciója közötti 
nézeteltéréssel is. ügy látszik, hogy 
ezek a nézeteltérések már javarészt ki 
is küszöbölődtek. Nem mintha az egyes 
frakciók elégedetlenségét sikerült vol­
na orvosolni, hanem azért, mert az 
utolsó órákban a kormánypárt tagjai 
belátták, hogy soha sem volt olyan 
szükség az egyetértésre, mint éppen

ezekben a napokban és éppen ezért 
mindkét részről a legnagyobb személyi 
áldozatok meghozására hajlandók. Már 
pedig kétségtelen, hogy ezek az elége­
detlenségek elsősorban személyi termé­
szetűek. A személyi áldozatra a leg­
szebb példát Vaida belügyminiszter 
mutatta, aki — mint tegnap jelentettük 
— kijelentette, hogy a párt egységének 
érdekében hajlandó otthagyni a bel­
ügyminiszteri széket és átvenni a ko­
lozsvári tartományi igazgatóság veze­
tését. Vaidának e gesztusa után termé­
szetesen el kellett hallgatni az összes 
személyi ambícióknak.

A szenátorok tegnapi demonstrációja 
után egyébként is biztosra vehető, 
hogy a Maniu és a Mihalache-frakeió 
között teljes a harmónia. Rövidesen 
össze fog ülni a nemzeti parasztpárt 
vezérlő bizottsága, amelyen a még meg­
oldatlan kérdéseket likvidálni fogják.

Buenresti-Biakarest, junius 5. Újabb 
jelentések szerint a fővárosban szaka­
datlanul folynak a politikai tanácsko­
zások. A régenstanáes tegnap kihall­
gatáson fogadta Maniu miniszterelnö­
köt, majd Bratut. a szenátus és Pop- 
Usicsót, a kamara elnökét. E tanács­
kozásokról semmilyen jelentést sem 
adtak ki. Maniu miniszterelnök tegnap 
bosszú megbeszélést folytatott Grigore 
Filipescuval, az Epoea igazgatójával. 
Jorga professzor ma estére összehívta 
pártjának vezetőit, hogy tájékoztassa 
őket az aktuális kérdésekről.

Egy bukaresti távirat szerint A ve­
resen tábornokot, aki Turnu-Severin- 
ben nyaral, sürgősen Bukarestbe ren­
delték. Hogy a tábornokot a régensta- 
nács, a kormány, vagy pedig saját 
pártjának a vezetői hivták-e Bukarest­
be, az a szűkszavú jelentésből nem de­
rül ki.
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Két uj regény 
az örök bolygó zsidóról
(Ilja Ehrnburg: Visum der Zeit; Vie­
reck Eldridge: Autobiografie des ewi­
gen Judes: Paul List-Verlag, Leipzig.)

A német könyvpiacon most .jelent 
meg két jelentős és elgondolkoztató mii, 
amely az örök bolygó-zsidó legendáját 
veti fel. Az egyik, éppen az, amelyik 
,,A bolygó zsidó önéletrajza“ címmel 
jelentkezik, a legendás alakról beszél. 
a másik, amelyik Ahasvér nevét nem 
is említi, tulajdonképpen magát a boly­
gó zsidót, az ő pontos utódját és modern 
alakját beszélteti.

E másodiknak szerzője, Hja Ébren - 
burg, az uj generációnak legjelentéke­
nyebb írója, aki busz éve sodródik a 
világban, forradalmakba, börtönökbe, 
emigrációkba, hazákat keresve és hazát­
lan ul. A nemzetköziség vándora ő, a 
határok vendége, ki házát útlevelére épi 
tette. Regényei az örök keresés, nyug­
talanság, népek és városok keveredésé­
nek könyvei, a hitetlenség hitének, a 
keserűség édességének, a cinikusság 
szenti mental izmusának izével. Leg­
újabb könyvének hőse. mely „Az idő 
vízuma“ címet viseli, hasonlóan előbbi 
könyvei hőseihez, szintén minden határt 
átlép és minden vidéket újból és újból 
bebolyong: ez is a bolygó zsidó napló- 
jegyzeteinek lapjai közé sorozható. Ezek 
a naplójegyzetek, amelyek a világ min­
den tájékáról keltezettek, a bretagne-i 
kisvárost, a párisi Dome- és Eotonde- 
kávéházakat, Berlint, Hildeskeimet, a 
dessau-i Bauhaust. Varsót, Kassát, Po­
zsonyt. Stambu k. Athént, Batumot, 
Eperjest, Marséi lie-1 és Prágát és min­
den elképzelhető tájékot leírnak és fel­
jegyeznek. A könyv ottan legerősebb és 
legteljesebb, ahol a szerző fajtájához, a 
gettóhoz, a rabbihoz, az egész elsüllyedt 
és mégis élő világhoz érkezik, amelyből 
elindult.

Felejthetetlen, ahol ez a könyv a 
Chassidok történetéről beszól, vagy ahol 
a Caddikokat megjeleníti. Ki felejti el. 
ha egyszer is olvasta Reb Josele skier- 
nieviee-i caddik alakját! Mennyi saj-. 
nálkozó és megértő szeretet vezeti őt 
elénk, mennyire népének régi igazi ve­
zére ő. Szegényeket gyámolitő, ügyet­
len szeretete az elnyomott városka leg- 
elnyomoritottabb rétegének ad vigaszt 
és ezzel erősiti őket. Mennyire más a 
hatalmas és gazdag gerslii caddik ud­
vartartásával, üzletességével, a szertar­
tásokat kihasználó, a régi hivatástól el­
távolodó életével! Ehrenburg itt is, eb­
ben is az élet, a szociális igazság mellé 
all, bár soha nem volt tudatos és építő 
szocialista. Cionizmusa, amellyel szenti- 
mentalizmusát takarja (hány fajtájá­
ból származott írónál van ez igy, egé­
szen visszafelé, Heinéig!) akadályozza 
ebben. De mindig, mindenütt az elnyo­
mottak mellé áll és ott is, ahol a gettók 
sötétségéről beszél, nem felejti el a belső 
osztálykülönbségeket. És nem felejti el, 
a lengyel városok képét jegyezve fel, 
ez ország pogromhősködő, reakciós, mi­
litarista, uralkodó rétegét sem. Ilja 
Ehrenburg, korunk e bolygó zsidója, 
kori,nkat adja, nem feledkezik meg e 
kor társadalmának hullámzásairól, har­
cairól sem.

A másik könyv, amely a bolygó zsidó 
tegnapi alakját beszéltetné, tulajdon­
képpen csak a tegnapokról, a misztikus

alak utjának különböző állomásait. És 
I mindez, telehintve a szerelmi mazsolák 
sorával, bőkezűen és izt adva. A gene­
rációk sora, amely ebben a könyvben 
felvonul, babonáival, bölcsességével: a 
hit és az ész ellenpólusai adják a bolygó 
zsidó naplójának mélyebb értelmét. Hz 
a mélyebb értelem azért meglehetőstn

irodalmi és lényegében a bolygó zsidó 
legendájából az örökké kereső, ember­
fölötti lázadó alakját bán ózza ki. Hegy 
ebben mennyi az igazság, azt a ragyo­
góan elmesélt, kalandor-regénynek be­
ülő könyv olvasója nem igen lógja ku­
tatni. És ez is, ha nagyjában csak a 
felületen is: érték és érdem. Ah ./.

legendákról vázol fel erüekes
Az örök bolygó zsidó misztikus legen­
dája tárja fel színeit a kétezer év szá­
zadain keresztül és a kalandok sora, 
— melyeket a hires misztikus: Gustav 
Meyrink német nyelvezete tolmácsol — 
pereg le előttünk. Hány alakban buk­
kan fel a különböző időben, mi min­
dent él át mindenféle országokban, kü­
lönböző istenek alatt. Kalandos világ- 
történet ez, vándorló világtörténet, kul­
túrák. szokások, népek egy bemosásával. 
Salome kisérő kisértete, Pilátus, Nero, 
Attila, Mohammed, Nagy Károly, Don 
-Juan, Esther, Jeanne D‘Are, Luther, 
Voltaire, Rotschild. Lenin és mindezek 
mélllett a majomból kialakuló furcsa 
szolga: Kotikokura jelzik e misztikus

Az Indiába ismételten betört afgán 
törzseket az angol repülők teljesen *

szétszórták
lilább véres összeütközések a hindiik és a karhatalom között

18 angol katonát kórházba szál-London, június ,1 Peshavari jelentés 
szerint az afgán határ közelében az an­
gol bombázó légi flotta tevékenysége új­
ra megélénkült. Az Indiába betört tör­
zsek ellen tüzérséget és páncéloskocsikat 
is felvonultattak. Shabdakar közelében a 
törzseket sikerült teljesen szétszórni. A 
harcokban az afgán irregularis bandák 
nagy veszteségeket szenvedtek.

Bombayi jelentés közli, hogy a woevlyi 
fogolytáborban a rendet helyreállították. 
A nacionalista hinduk rohamozó osztagai 
nak és a tábort őrző katonaságnak más­
fél órás küzdelme 14 emberéletet köve­
telt áldozatul. A sebesültek számát há­
romszázra teszik. A közelharcokban meg­

sebesült 
litották.

Vjabb zavargásokat jelentenek Eawai- 
pideliből, ahol a peshavari zavargások 17 
bennszülött főirányitójának hadbirósági 
tárgyalása folyik. A tömeg fenyegető ma 
gatartást tanúsított a karhatalommal 
szemben, miié a katonaság parancsnoka 
.-.őrtüzet vezényelt. A sovtüz 7 halottat és 
43 sebesülte-: eredményezett. A városban 
a főtárgy Más egész tartamára szigorí­
tott rendszabályokat léptettek életbe. Es­
te 7 órán túl bennszülött polgári szemé­
lyeknek utcákon megjelenése 12 órán át 
tilos. A csoportosulásokat a legerélyesebb

1

eszközökkeí igyekeznek megakadályoz ni.

A kisantant konferencián 
kerül megbeszélésre a dunai államok 

gabonaszindikátusának a terve
Szó van arról, hogy Románia vegye kezébe a megszervezést

• A világpiacok helyzete a gabona- 
mennyiséget illetően a lehető legkedve­
zőbb. A tengerentúli államok, eltekint­
ve attól, hogy 'rengeteg tartalékkal ren­
delkeznek, az idei termésük is rekord- 
szerűnek Ígérkezik. Ennek következté­
ben ujabb jelentős áresésekre lehet ,szá­
mítani a vilvilágpiacon.

A legjobb esetben a gabona világpia­
ci ára a tavalyi marad. Az exportgabo- 

I nának egyedüli elhelyezhetőség! lehető­
sége a nyugateurópai ipari államokban 

, van. Ezeken a piacokon azonban két 
nagy kon kurrense van a középen ropni 
ex por í ga bu n á nak: Amerika és-a német 
köztársaságban a szovjetgabona. A me­
zőgazdasági országok az elmúlt év ta­
pasztalatain okulva, az idei exportot 
úgy akarják megszervezni, hogy sem az 

\ amerikai, sem a szovjetgabona ne le- 
: hessen konkurrenciaképes. Ezzel a terv- 
! yel kapcsolatosan igen sokat beszélnek 

illetékes körökben arról, hogy a dunai 
államok gabonaszindikátusba akarnak 

; tömörülni. A Duna mellett fekvő álla­
mok közül legelsősórban Románia, Ma- 

; gyarorszag és Jugoszlávia jöhetnek te- 
i kintetbc. Ezeknek az országoknak 
i ugyanis a gabonaexportot illetően any- 
! nyira összevágó érdekei vannak, hogy 
: a gabonaszindikátus létesítéséhez iiosz- 
! szabb időt igénybevevő előkészület nem 
I szükséges. A jelenleg elméleti burokban 
1 va-Índo probléma először a genfi vám 
■ tai'iía-kongresszuson merült fel. Ezen 
: a kongresszuson Madgearu Virgil mi- 
• niszter hosszú expozét- tartott, amelvex

kijelentette, hogy az európai mezőgaz­
dasági államoknak össze keil fogni a 
tengerentúli és szovjeígaboua ol’fenziva­
ja n a k kivédésére.

Madgearu pánzügymiiiiszter expozé­
jával a külföldi sajtó igen behatóan 
foglalkozott, most már arról van szó. 
hogy Románia vegye kezébe a dunai 

! államok gabonaszindikátusának meg­
szervezéséi. Az utóbbi napok közgazda- 
sági eseményei erre a törekvésre vezet­

né Idá nyszám ban jelent meg. Von der 
Vrings „Euhren közvitéz" cimii regé. 
iivét 20.000 példányban, „Canys Lafa. 
vette“ cimii müvét pedig 5000 példány­
ban adták ki. Michel „Perhobstler gya­
logosa“ idáig 32.000 példány számban 
Seid re „M. G. K." cimii háborús köyve 
30.000, Bremen „O. S.“ c-imü könyve 
25.000, Wilke „Priscnier Halmja“ 22.000, 
He in .Jdgy század katonája“ 22.000 pél­
dán yszám ban jelentek meg. 20.000 pél­
da nyszáanban jelentek meg: Frey ..Köt- 
szerládák“, Dv.inger „Hadsereg a tüs­
kés drót mögött“. Federn „Latour szá­
zados“, Bröger „Bunker 17“, Riebicke 
„Harc a Somme mellett“ cimii könyve 
míg Joachim Rinpelnátz „Mint tenge­
rész a háborúban“ cimii könyve csupán 
15.000 példányszámot ért el. Graben­
horst „Volkenboru zászlós“ 14.000. Bin­
ding „Háborús emlékek“ cimii könyvét 
12.000 példányszám ban adták ki. Ugyan 
ilyen példányszámot értek el Schreiber 
„Az yperni halála" és Carossa „Romá­
niai napló“ cimii könyve.

Valamennyi többi háborús könyv ki­
adása 10.000 példányszám alatt jelent 
meg. Összesen 30 német ivótól 3S hábo­
rús regény jelent meg eddig. Remarque 
könyve, mint már említettük, elérte az 
egymillió példányszámot, mig a többi 
37 könyv együttvéve sem jelent meg 
egymillió példányban. Ha tekintetbe 
vesszük, hogy Remarque könyvét 29 
nyelvre fordították le. ugv a „Nyugaton 
a helyzet változatlan“ cimii könyv ös­
szesen három millió példányban jelent 
meg és pedig francia kiadás 440.000.az 
északamerikai 325.000, az angol 310.000, 
a cseh 81.500, a spanyol 75.000, a dán 
norvég 70.000, a holland 7Ü.00U. a lett 
23.000, a finn 22.000, a magyar 21.500, a 
lengyel 20.000, a jiddisch 6700. a bolgár 
6500, a román 6000, a görög 3000, az esz­
perantó 2400 és az orosz kiadás 2000 pél-, 
dányszámban jelentek meg. A könyvet, 
amelyet, mint ismeretes, Olaszországban 
elkobozták, katalaniai. h orvát, héber, 
szlovák, észt, portugál, ukrán és dél- 
afrikai kapdialektusfa is lefordítják. 
Evéig „Girsclia őrmester“ cimü köny 
vének fordításai, valamit Renn „Hábo­
rú“-ja szintén meglehetős magas pél­
da nyszámban és pedig 300.000 példány­
számban keltek el.

vissza
között

. Jugoszlávia 
már jelentős

hete 
szag 
tént.

Belgrádi jelentések szi­
li ti kai körök’ < n erősen ti 
a hír. hogy l.oucheur vök 
iigymiiiiszter euró,.ni ke: 
pán a Briaud-memorand:

és Magyaror 
közeledés tür­

mt itteni no-1 
nja magát az 
francia pénz­

űt ja nem esti- 
mi}írI kap(*>11 - 

őleg arra szorítkozott, 
nt államai ü-s Magyaror- 
zdasag: vonatkozású ér­

latos, hanem : 
hogy a kisanf; 
szií.g között gi 
dekkapesolatot 

Loueheur javaslata a b- 
Cseh szlovák! á ba n megtarvandi 
tant konivreuciáii érdemleges r
es tárgyát fogja kepezni.

Piágai jeleütések szerint kisantant
legközelebbi konferenciáján Benes kül­
ügyminiszter u a gv fon toss ag u javaslat­
tal lep az érdekelt hatalmak elé a Ma­
gyarul szaggal való gazdasági egy üt t- 
muködősre vonat kozóan.

A dunai államok gabonaszindikátusá­
nak sorsa, amint az előjelekből látszik.

: eu a tanácskozáson fog eldőlni.

í 1

regényt. í 4,000.000 példány háborús regény
äemarque Scönyve 29 nyelven 3 000.000 példányban jelent meg 
Olaszországban azes^ssí elkobozták. Nyolcvanezer példányban

fogyott Remarque cseh kiadása
Berlin, junius 5. Mostanában tették 

közzé a német háborús regények sta­
tisztikáját, amely bizonyos tekintetben 
az olvasó közönség ízlésére is érdekes 
fényt vet. A háborús könyvek között 
Erich Marie Remarque „Nyugaton a 
helyzet _ változatlan“ cimü könyvének 
német kiadása vezet egymilliós oéldánv 
számmal. Sorrendben utána következik 
Renn „Háborít“ cimü könyve 125.000 és 
Arnold Zweig „Girsclia őrmester“ cimü 
regénye 80.000 péljjányszámmal. Wcr-

adta 
kön v vét

KII "Ap Reumí Iburg éppen most 
I --A öosenmüller-csapat“ cimü 
1 ;U1S e’s<-> könyve, a „Németország zaro- 

tüzben“ cimü könyve már 70.000-es pél-, 
i üanyszamot ért el. Schauwecker 6 há- 
I l'orus könyvet irt és pedig: „Ez volt a 
: háború“. Példányszáma: 45.000, „Elesett 
i Maitok háborús levelei" 40.000, „A nem- 
; -zet ébredése“ 30.000, „Frontkönvv“ 
í 10.000, „A tüzes ut“ 10.000, „Ez a béke“ 

10.000. Jünger „Acélesőben“ cimü ’ "
■ ^e 45.000, „A 125-ös erdő" pedig

Kony-
12.000 V v - :u l; Éli

indenkl aki
eggyőződött 0
indenkinek h°tty & mm%ßindenkinek 
•egmond hatja

árengedmény veiében omol

Ezen rendkívüli árkedvezmény még rövid időre 
„ JS meghosszabbittatott

,,»ELBE” Harisnvaház
y - i Calea Regele Ferdinand 19. Cal. Reg. Ferdinand 29. (Kishíd mellett)

A Keren Hajjeszod 
Jeruzsálem! direktóriumá­

nak felhívása
Súlyos, u -ndterhes órák köszöntöttek 

reánk. A zsidó nép úgy Erec Izraelben, 
mint a g-almban mélyen meg van rendéi­
vé és fel v.-mí háborodva. A bevándorlás, 
korlátozását . 'rendelő intézkedés mozgal­
munk ütőerét 'cnyegeti. A zsidó nép vi­
lágszerte kifejezést fog adni tiltakozásá­
nak. érzéseinek és követeléseinek. De ez­
zel nem elégedhetünk meg. A zsidó nép 
tudja — és tudja az egész világ is. — 
hogy mi munkánkat, Erec Izrael felépi- 
t- s.-qck munkáját egy pillanatra sem fog 
juk megállítani. Folytatni fogjuk azt. 
minueu körülmények között és minden 
akv.daly dacára. Erőnk mindenekelőtt ön 
magunkban és munkánkban rejlik. Most 
még inkább, mint eddig, meg kell az 
i-gesz világnak mutatnunk, hogy mit je­

nt számunkra Erec Izrael és annak fel­
ölt esc-. A munka nem fog egy percig 

sem megállni, folytatnunk kell azt a leg­
nagyobb odaadással és minden erőfeszí­
tésünkkel.

A Keren Hajjeszod. munka megerősi- 
:.ese nemcsak az országépités lehetőségeit
- ogj i fokozni, hanem meg fogja győzir. 
a világot arról is. hogy a zsidó nép nem 

"-‘tn-u vissza és hogy nincs oly hatalom 
a. v.'hígon, amely örök és utolsó remény-
- g t vIpusztit-hatná, törekvéseit megbé- 
nnhatná és országa újjáépítésének mun­
kájában fel tartóztathatná.

Minden zsidó álljon felvértezve helyén 
es teljesítse kötelességét. Tetteinkkel fo­
gunk tiltakozásainknak nyomatéket adui 
A gondok órája majd elmúlik és a Ke­
ren Hajjeszodnak. a bevándorlás és felé­
pítés Alapjának készenlétben kell lennie.

Jeruzsálem, 1930. május 21.
A Keren Hajjeszod direktóriuma:

A. Hantke. L. Jaffe.

szeméi 
és bili
Dr. Bota pref

Cluj-Kolozsrój. 
Kelet, tudósító jó t\ 
aki mint tegnap) 
vidékre tette át 
tegnap váratlan J 
utcáin. Az antiszj 
nemzeti viseletet I 
antiszemita visz» 
Egy J assiban táj 
merte Danilot. 
élénk megrőköny 
tercei zsidóság kj 
tették a hatóság] 
úgy látszik, nem 
nek Besztercét él 
dás után vLsszai

Dr. Hölberg 
Szövetség társeh 
a besztercei hitk| 
íék másodízben 
megyei prefektnl 
dóst kértek tőid 
megakadó lyozása] 
íentette. hogy ép 
intézkedéseket el] 
maga is útra kéj 
jón Daniin elfogj

Nyomban a kü 
a prefektus két 
lány és egy szaki 
autón Borgópmr 
már telefonértesi 
ott-tartózkodik.

Borgóprundon 
sál, hogy Danilo 
vendéglőjében va 
parasztoknak. l)r 
nal a megjelölt 
és a terembe lép 
nilo tüzes szaval 
tekat. hogy kerg 
zsidókat és kobo; 
prefektus ekkor 
ftilo válára tette 
gon mondotta:

— A törvény 1 
önt! Kövessen!

Danilot rendki 
dulat. mert már 
háboritatlanul v 
első meglepetésb 
tokhoz fordult é 
engedjék, hogy 
íyózzák őt hazai

— Önnek nine 
tóztatni — mon 
— mert én a roi 
colok és a nép 1

A prefektus v 
sebben szólította 
nal kövesse őt.

— Öt pere gon 
nek. Ha ellensz 
elhurcoltatni.

A p<3
Da nib

Ekkor a paras 
lettek és ki jelen 
dik Danilot elvi 
megváltsa őket 
a testükön ke re 
hozzáérni. A pr 
helyzet kezd ko 
kint várakozó ct 
tusa után széts: 
Daniló szívós el 
végiilis a csend! 
megbilincselni.

A prefektus u 
bilincselve a ve 
autóra tették és 
ben az Oradna 
Dornavatrára s: 
ntasitása szerin 
mgja átadni Dj 
Ezekre az óva 
azért volt sziiks 
attól, hogy a bo 
meg fogja kisér 
sát a csendőrök

Kiküldött műd 
felkereste tir. Bői 
kérdést intézett J 
tatásainak körül rj 
Részletesen ismerj 
drámai jelentekkj 
majd kijelentette
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llő intezkedt - inozgal- 
keti. A zsidó nép vi­
llog . Ini tiltakozása­
in veteleseinek. De ez- 

IíK meg. A zsidó nép 
laz egt-sy. világ is, — 
E. Eree Izrael felépi- 
:v pillanatra sem fog 
íytaíni fogjuk azt,

I k között és minden 
luk mindenekelőtt ön 
’■iánkban rejlik. Most 
[ddig, meg kell az 
t-tnunk. hogy mit je- 
!• Izrael és annak fei­
nem fog egy percig 

lton mák kell azt a leg­
es minden erőfeszi-

J munka megerősi- 
lágépités lehetőségeit 
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ink nyomatéket adni 
[id elmúlik és a Ke- 

vándórlás és tele­
im’étben kell lennie.
ájus 21.

i ‘szód direktóriuma:
L. Jaffe.
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Végétért Constantin Danilo Borgő-menti vendégszereplése

A besztercei prefektus 
személyesen tartóztatta le Constantin Danilot 
és bilincsekbe verve adta át az ügyészségnek
Dr. Beta prefektus erélyes fellépése elejét vette a további izgatásnak. A borgóbesztercei epizód

Cluj-Kolozsrár, jnnins a. (Az Uj 
Kehi tűdéit ójától.) Constantin Dani ló. 
aki mint tegnap jelentettük a. Borgó 
vidékre tette át működésének színterét, 
tegnap váratlanul felbukkant Beszterce 
utcáin. Az antiszemita diákvezér román 
nemzeti viseletét hordott és a besztercei 
antiszemita viszonyok iránt érdeklődött. 
Egy .lassúban tanuló zsidó diák felis­
merte Danilot. A bir természetesen 
élénk megrökönyödést váltott ki ,a besz­
tercei zsidóság körében. Azonnal értesi- 
tetíék a hatóságukat, azonban Danilo, 
úgy latszik, nem látta alkalmas terep­
nek Besztercét és pár órai otttartózko- 
dás után visszament a Borgó vidékre.

Dr. Halbert7 Gyula a Zsidó Nemzeti 
Szövetség társelnöke és Hadimat Izrael 
a besztercei hitközség elnöke felkeres­
tek másodízben is dr. Bote Jyon -var­
megyei prefektust és azonnali intézke­
dést kértek tőle Danilo izgatásának 
megakadályozására. A prefektus kije­
lentette. hogy éppen most tette meg az 
Intézkedéseket ebben az irányban és ő 
maga is útra készen áll. hogy elindul­
jon Daniin el foga Tusára.

Da a ibi ! etartózta tasa
Nyomban a küldöttség távozása után 

d prefektus két besztercei csendőrkapi- 
tany és egy szakasz csendőr kíséretében 
autón Borgóprundra utazott, ahonnan 
mar telet oner tesités jött. hogy Danilo 
ott-tartózkodik.

Borgóprundon közölték a perefektus- 
sal, hogy Danilo éppen a falu egyik 
vendéglőjében van. ahol előadást tart a 
parasztoknak. l)r. Bot a kíséretével azon­
nal a megjelölt vendéglőhöz hajtatott 
és a terembe lépve halottá amint Da­
nilo füzes szavakkal biztatta a parastz- 
vokat. hogy kergessék ki a faluból a 
zsidókat és kobozzák el vagyonukat. A 
prefektus ekkor hirtelen előlépett. Da­
nilo válár a tette a kezét és emelt han­
gon mondotta:

A törvény nevében letartóztatom 
Önt! Kövessen!

A nép cédáimé alatt
Danilot rendkívül meglepte ez a for­

dulat. mert inármarosi működése alatt 
háborítatlanul végezhette munkáját. Az 
Hso meglepetésből felocsúdva a parasz­
tokhoz fordult és kérte őket, hogy ne 
engedjek, hogy erőszakkal megakadá­
lyozzak őt hazafias működésében.

önnek nincs jogában engem letar­
tóztatni mondotta a perefektusnak

mert en a román nép érdekeiért har- 
•olok és a nép védeleme alatt állok.

A prefektus újra. most már erélye­
sben szólította fel Danilot, hogy azon 
aal kövesse őt.

; Öt perc gondolkodási időt adok Ön 
Bek. Ha ellenszegül, erőszakkal fogom 
elhmvoltatni.

A parasztok nem engedik 
DaniJr>t

Ekkor a parasztok Danilo köré sereg­
etek és kijelentették, hogy nem enge­
dik Danilot elvinni, aki azért jött. hogy 
megváltsa őket nyomorúságukból. Csak 
a testükön keresztül lehet Daniiéhoz 
hozzáérni. A prefektus látva, hogy a 
helyzet kezd komollyá válni intett a 
*tnt várakozó csendőröknek, akik rövid 
tusa után szétszórták a parasztokat. 
Daniló szívós ellenállást fejtett ki, uiig 
végiilis a csendőrök kénytelenek voltak 
megbilincselni.

A prefektus utasítására Danilot uieg- 
biliticselve a vendéglő előtt, várakozó 
autóra tették és négy csendőr kíséreté­
ben az Oradna felé vezető mellékuton 
Dornavatrára szállították. A prefektus 
ptasitása szerint a dornai csendőrség 
jog.ia átadni Danilot az ügyészségnek. 
Ezekre az óvatossági intézkedésekre 
azért volt szükség, mert tartani kellett 
attól, hogy a borgó vidéki falvak népe 
meg fogja kísérelni Danilo kiszahadita­
nát a csendőrök kezei közül.

Nyilatkozik a prefektus
Kiküldött munkatársunk ma délelőtt 

1 elkereste dr. Bota Juon prefektust és 
kérdést intézett hozzá Danilo letartóz­
tatásainak körülményeiről. A prefektus 
Részletesen ismertette a letartóztatás 
drámai jelentekkel tarkított lefolyását, 
Rátjd kijelentette, hogy- abban 'a pilla­

natban. amint, -értesült Danilo (izéiméi­
ről. nyomban megtette a lépéseket az 
agitátor ártalmatlanná tételére. Hogy 
milyen nagy súlyt helyezett erre, annak 
legjobb bizonyítéka, hogy személyesen 
foganatosította Danilo letartóztatását.

— Felelőségein tudatában jelenthetem 
ki — mondotta a prefektus —■ hogy ad­
dig, amíg én ezen a helyen vagyok, eb­
ben a megyében antiszemita kilengések 
nem lesznek, mert csirájában fogok el­
fojtani minden ilyen irányú törekvést.

A bar gát •parasztok 
tiszeniiták

nem a n-

Mun k a társunknak arra a kérdésére. 
hogy m-m lesznek-e következményei Da­
nilo eddigi -izgatásainak, a prefektus

ezeket mondotta:
Nem tartok ettől, mert ismerem a 

borgó vidék józan lakosságát és meg 
: vagyok győződve róla, hogy az izgatás 
I ellenére sem fogja magát törvénytelen- 
! ségekre ragadtatni. Ettől függetlenül 
j azonban megtettem a szükséges karha­
talmi intézkedéseket, ami biztosítékot 
nyújt arra, hogy semmiféle rendzavarás 
nem történhet.

A Beszteree-megyei zsidóság körében 
nagy megnyugvást keltett fíota prefek­
tus határozott és erélyes fellépése, amely 
idejekorán akadályozta meg azt, hogy 

I a. borsai események Borgó vidékén is 
I megismétlődjenek.
' légy érdekes epizód

Constantin Danilo horgomén ti szerep-

! lésének egyébként érdekes epizódja 
zajlott le tegnapelőtt Borgó hesztercén. 
Danilo itt a templomba hivta össze a 
parasztokat és szószékről beszédet inté­
zett hozzájuk. Ekkor érkezett a temp- 

I lomba a falu papja, aki megrőkönyö- 
) déssel látta, hogy egy ismeretlen ember 
j prédikál a szószékről. Amikor megtudta 
I a parasztoktól, hogy a hírhedt Constan- 
i tin Danilo a szónok, nyomban f elszólj- 
! tóttá, hogy hagyja el a szószéket és tá- 
} vozzék a templomból, 
í Danilo hetykén azt válaszolta a pap- 
! nak, hogy Isten igazi szolgája nenjf 
I kergetheti öt ki a templomból, mert 
[ amit ő tesz, az Istennek tetsző cseleke- 
; det.
I A pap erre a parasztokhoz fordult és 
j intette őket, hogy ne hallgassák tovább 
j Danilo káros és gyűlöletet szító beszé­
deit, hanem hagyják el a templomot. 
A parasztok erre szépen csendben kivo- 

! nultak a templomból, úgy hogy végül 
; Danilo egyedül maradt ott.
I Constantin Danilo Bovgó-menti rövid 
: és dicstelen vendégszereplése beszédes 
bizonysága annak, hogy ott, ahol a 
hatóságok fejei és a lelkipásztorok hi­
vatásuk magaslatán állanak, milyen 
könnyű szerrel lehet elejét venni ennek 
a veszedelmes agitáeiónak. Ha a inár­
marosi hatóságok hasonló eréllyel lép­
tek volna fel, ott is meg lehetett volna 
akadályozni a borsai rémnapokat.

Singer Zoltán

A pénzügyminiszter 
mondani a
Hogyan akar bosszút állni Madgearu a szeszgyárosokon

nyolc napra fel 
szeszadó-hitelt

akarja

Bucui esti-Bukarest, június 5. Magán­
forrásból származó értesülésünk szerint, 
Madgearu pénzügyminiszter, aki hara­
got táplál a szeszgyárosok ellen, mert a 
szeszgyárosok meg akarták obstruálni 
a szesztörvényjavaslatát, különös intéz­
kedésre határozta el magát.

A pénzűgyminiszter meg akarja von­
ni H szeszgyárosoktól a szeszadóhitelt.

1 Tudvalevő csaknem az összes szesz gyá- 
j rak úgynevezett szeszadóhitelt élveznek, 
i Bank-garanciára a pénzügyminiszter a 
i legtöbb esetben három havi hitelt, nyuj- 
tolt a, szeszgyáraknak az általuk termelt 

i szesz adójának kifizetésére. A pénzűgy- 
j miniszter most ezt a hitelt nyolc napra 
; egyszerűen fel akarja mondani. A szesz­

gyárosok körében óriási izgalmat kel­
tett- ez a bir," annál is inkább, mert ez a 
szeszadó-hitel 260—280 millió lejre rúg 
fel. Egyedül az aradi Neumann szesz­
gyár, amely ki is tudja fizetni ezt a 
Tartozását, mig a legtöbb szesz gyárt sú­
lyos válságba, sodorná a pénzügyminisz­
ternek ez a bosszúba d jára t a.

A Zsidó Parlamenti Klub 
felkérte Mironescu külügyminisztert,

hogy Románia interveniáljon a Palesztina-mandátum
respektálása érdekében

Bueuresti-Bukarest, jnnins 5. Ma dél­
előtt dr. Fischer József és Lázár Illés 
képviselők felkeresték Maniu miniszter- 
elnököt és a mármarosszigetí és visói 
kereskedők és erdőtermelők nevében 
kérték, intézkedjék sürgősen, hogy kezd 
jók meg az erdőkitermeléseket, amelye­
ket Mihalache földművelésügyi mi­
niszter érthetetlen okokból leállított. A 
földművelésügyi miniszternek ez az in­

tézkedése a legszörnyübb nyomorba 
döntötte a inármarosi lakosságot és ez 
a nyomor volt legfőbb oka annak az an­
tiszemita agitáeiónak, amely Márma- 
rosban az utóbbi hónapokban Iá líra ka­
pott.

A két inármarosi képviselő ezután a 
mármarosszigetí erdőigazgatóság áthe­
lyezését sérelmezte. Elmondották, hogy 
a mármarosszigetí erdőigazgatóság 1748

óta áll fenn és most éppen olyan érthe­
tetlen okokból, ahogyan az erdőkiterme- 
lést leállították, az erdőigazgatóságot 
Kolozsvárra helyezték át.

A miniszterelnök nyomban magához 
kérette Potárca földművelésügyi almi- 
nisztert és kérte, hogy sürgősen tegyen 
jelentést a szóbanforgó kérdésekről és 
intézkedjék, hogy az erdőkitermelés új­
ra megkezdődjék.

Fellázadtak a Zeppelin utasai
Eckener ellen

A Graf Zeppelin átrepülte a portugal-spanyol határt és Sevilla felé közeleg.
A kedvezőtlen időjárási viszonyok miatt nem lehetetlen, hogy elmarad a

Zeppelin sevillai leszállása

Lisszabon, június 5. A Graf Zeppelin 
délelőtt tiz óra. tájban elérte a portugál 
partokat, majd délkeleti irányban száll­
va érintette a Tajo torkolati területet 
és innen délnyugatra eső Lisszabon ki 
kötője felett repült át. A hajók a lég­
hajó tiszteletére megszólaltatták sziré­
náikat. A Graf Zeppelin 10 óra 50 pere­
itől- elhagyta a portugál főváros levegő­
terét és délkeleti irányban Sevilla felé 
szállott cl.

Két és fél órával utóbb a léghajót a 
Guadiana folyó felett látták s félóra 
múlva a Gráf Zeppelin átrepülte a por- 
t u gal-span y < >1 határ t.

Berlin, június 5. Néhány berlini újság 
szenzációs részleteket közöl a Zeppelin­
nek egy légi kalandjáról. A léghajón 
ugyanis lázadás ütött ki. A lázadók pe­
dig a közönség soraiból rekrutálódtak.

A jelentések szerint tudvalevőleg 
Brazíliából Newyork felé az utat két 
nappal megrövidítették és Havannában 
a léghajó nem kötött ki. A Zeppelin 
utasai azonban nem vették olyan köny-

nven ezt az intézkedést és 
I hogy a léghajó tartsa be a 
I dóit menetrendet. Útközben

követelték, 
megáljapor 

— mint­
hogy Eckener nem törődött a követelé­
sekkel — az utasok megtámadták a pa­
rancsnoki ludat, hogy kényszerítsék 
a motorvezetőket a Havannában való 
leszállásra. A léghajó tisztjei azonban 
dr. Eckenerrel az élén clállottók a kor­
mányzói hidat és revolverrel a kezük­
ben. fenyegették meg az utasokat, hogy 
a legcsekélyebb erőszakoskodásra lövés­
sel fognak feleni. Ez a fellépés vissza­
vonulásra késztette az utasokat, akik 
kijelentették, hogy az elmaradt néhány 
napért be fogják perelni Eckeneréket. 
Dr. Eckener délamerikai lapok jelenté­
se szerint á. Zeppelin lázadó utasai el­
len bűn fényi tő feljelentést fog tenni, 
mihelyt Friedrichshaffenben kiköt.

Madrid, június 5. Madeira sziget kör­
zetében több mint háromszáz négyszög- 
kilóméternyi területen az óceánon irtó­
zatos erejű vihar dühöng. Hasonlóan 
igen rosszak az időjárási viszonyok a

délspanyol partok előtti területeken is.
Az időjárási viszonyok miatt számol­

nak azzal, hogy a Gráf Zeppelin sevil­
lai leszállása elmarad s lehetséges, hogy 
a léghajó el is kerüli Sevillát.

Éjjel egy órakor a léghajóról leadott 
radiógra.mm szerint a Graf Zeppelin 
kedvezőtlen időjárási viszonyok között 
haladt át az északi szélesség 38 és a 
nyugati hosszúság 18 fog Celsius által 

j meghatározott földrajzi ponton. Reggel 
! hat órakor 350 kilométerre volt Lissza- 
I bontói és egyenesen a portugál kikötő- 
! város felé tart. Az időjárás változatla­
nul kedvezőtlen.

Déli íéltizenkettőkor a léghajó elérte 
a portugál partvidéket s rövidesen át­
repült a lisszaboni kikötőben horgonyo­
zó német hadihajók felett.

BEN AM Y: „KAJÜT“. (Teljes kiadás) 
Ára 68 lej. Kapható az Uj Kelet könyv- 
osztályában.
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Az indiai szabadkőművesek 
nagymestere Bécsbe érkezett

és nyilatkozott a hindu szellemi életről, a 
fakir ok csodáiról és Ctendhi mozgalmáról

„Az igazi hindu eiőtt közömbös, hogy kik és hogyan kormányozzák az országot,
amelyben élnek“

ap

Bécs, junius 5. A műit héten rend­
kívül érdekes személyiség érkezett 
Béesbe: az indiai szabadkőműves páho­
lyok nagymestere. S. Kabboor, akit az 
egész földkerekségen mint az indiai 
tömegek nagy részének szellemi vezérét 
ismernek. Kabboor hosszú évekig yoghi 
(szerzetes) volt és a Himalája hegység 
egyik hindu kolostorában élt vissza­
vonulva.

Egy bécsi újságírónak sikerült hosz- 
szabb ideig beszélgetnie S. Kabboorrel. 
Az egykori hindu szerzetes külseje egy­
általán nem papos: középmagas, széles 
válla ember, kerek, jól táplált arccal. 
Csak a nagy fekete szemek engednek 
arra következtetni, hogy ez az ember 
álmokat, ideálokat is hord a tejében. 
Életpályáját a következőkben vázolta:

— Még mint egészen fiatal ember 
határoztam el, hogy elvonulok a világ 
zajától és magamat a vallás és indiai 
filozófia kizárólagos szolgálatának 
szentelem. A Himalája hegyvidékére 
mentem és beléptem a hindu szerzete­
seknek abba a közösségébe, mely „sa- 
du“-nek, a „szent férfiak gyülekezeté­
nek“ nevezi magát. A szerzeteseket eb­
ben a közösségben egy goru, vagyis 
tanító neveli éveken keresztül s avatja 
be a szent könyvek titkaiba. A szerze­
tesnövendéknek rögtön belépése után 
szigorú diétát kell tartania, hogy ezál­
tal megtanulja a testi nélkülözések el­
viselését. Mert a szerzetesnek le kell 
tudnia mondani az ételek és italok él­
vezetéről is, ugyanúgy, mint a többi 
élvezetekről, hogy végül teljesen alá 
tudja rendelni testét a szellemének.

— Néhány év múlva a növendék 
annyira viszi, hogy a szükségletei tel­
jesen akaraterejétől függnek és ilyen­
kor jelentkezik az, amit mi belső hang­
nak nevezünk. Az ember megtalálja a 
maga örökkévaló lelkét, azt a lelket, 
mely a mi filozófiáink szerint időről 
időre más és más testet ölt magára, 
hogy egyre tökéletesebbé legyen. A 
földi életben eltöltött napoktól függ, 
hogy a lélek a későbbi életben ismét 
egy magasabb organizmusban testesül­
het-e meg. vagy pedig egy alacsonyabb- 
rendű állat testében kénytelen-e majd 
vezekelnie az elkövetett bűnökért. A 
fejlődés legmagasabb foka a teljes ie- 
tompulás, az istenséggel való egyesü­
lés. Ennek a foknak az elérése után a 
lélek földi vándorlása megszűnik.

— Az irodalom és a szóbeszéd sokat 
beszélnek a hindu papok, a yoghik 
csodatetteiről. Megfelelnek ezek a hírek 
a valóságnak?

Nincsenek csodák, csak egy
tudomány, melyet az euró­
paiak nem ismernek

— Azok az úgynevezett csodák, me­
lyekről olyan sokat beszélnek, a mi 
felfogásunk szerint, nem is csodák. 
Ezek csak a laikus előtt, aki nem ismeri 
az ember titkos erőit, tűnnek fel csoda­
ként. A „csodatevő papok“ tulajdonké­
pen csak az akaraterő fenoménjei és 
egy olyan tudomány képviselői, ame­
lyik teljesen ismeretlen az európaiak 
előtt. Az én szememben például, mi­
után 12 évig éltem a yoghik életét, nem 
csoda az, hogy egy sadu képes arra. ha 
nagyon vágyódik a családja után, hegy 
ezer kilométeres messzeségből is maga 
előtt lássa a családját, vagy az. hogy az 
ember lelke messze tájakra vándorol, 
amikor teste mozdulatlanul fekszik egy 
kolostor cellájában. Az úgynevezett 
fakirok, akik Európában produkálják 
magukat, az igazi yoghikkal szemben 
nem egyebek, mint szegény kontárok.

A hinduk és a szabadkő­
művesség

— Egy yoghinak nem szabad vissza­
élnie a tudományával, úgy hogy ezt 
cirkuszi mutatványok céljaira használ­
ja fel. Ha mégis megteszi, kizárják a 
közösségből. Engem, miután 12 évig 
tartózkodtam már a kolostorban, azzal 
küldött el a tanítómesterem, hogy men­
jek ki az életbe, mert az én „karmain“- 
ba, az én sorsom tükrében az van, hogy 
inkább a gyakorlati életre vagyok al­
kalmas. Ezért aztán elengedett a szer­
zetesrend kötelékéből. Üzletember let­
tem es nagy sikereim voltak. A sza-

-- v

badkőmüves mozgalomhoz azért csatla­
koztam. mert a sadu testvéri közösség­
ből való kilépésem után is szolgálni 
akartam az emberiségnek és mert a 

; szabadkőművesség szimbolikájában sok 
I olyasmit találtam, ami a hindu filozó- 
í fiával azonos.
í — Mi az Ön véleménye Gandhiról és 
■ az ő mozgalmáról?

„India számára az adott 
helyzetben, az angol uralom 

j a legkedvezőbb“
— Nem vagyok politikus és éppen 

ezért nem vállalkozom politikai kérdé­
sek fejtegetésére. Egy azonban bizo- 

i nyos: a Gandhi által elindított mozga- 
j lom az én véleményem szerint hamis 
utakra tévedt. Egy hindu számára, 

I mely a földi életet nem tekinti örveél- 
; nak, tulajdonképen teljesen közömbös 
. lehet az a körülmény, hogy hogyan és 
í kik kormányozzák az országot, ahol ő

él. Mert az Ő szemeinek magasabb dol­
gokra kell irányítva lennie. A konkrét 
esetben pedig azt az álláspontot kell el­
foglalnom, hogy az adott lehetőségek 
között még mindig az angol uralom a 
legkedvezőbb India számára. India nem 
ország, hanem egy világrész, melyen a 
legkülönbözőbb fajok, vallások és nem­
zetek laknak. Ha az angolok lemonda­
nának Indiáról, az elsősorban azt ered­
ményezné, hogy az indiai világrész á" 
kis államok százaira esne szét. Ezek az 
államok pedig a lehető legelkeseredet- 
tebb harcot folytatnák egymás ellen. 
Azután pedig az következne, hogy egy 
másik európai vagy ázsiai hatalom hó­
dítaná meg Indiát és egyesítené jogara 
alatt. Ha nekem választanom lehet, 
hogy orosz, afgán, japán vagy angol 
alattvaló akarok-e lenni, akkor inkább 
az utóbbit választom. És a többi hin­
duk, akik nem fantaszták, ugyanúgy 
gondolkoznak erről, mint én.

ri. produktum legyen. Hiszen egy Stra- 
di váriéból som lehetette volna; fölsége- 
,-ebb hangokat kihozni. Dr. he win fj. 
gyei te csodálkozásomat és mosolygott. 
Nyugodt lelkiismeretid mondhatom’ 
ez az ember semmivel sem különbözik 

eremonai mesterektől. Azt mondja, 
^ jától örökölte a hegedű készítés titkát 

Bizonyos. Imgy enrek van valami titka 
és az olasz mesterek i> megőrizték, so­
kan sírjukba vitték • ezt a csodálatos 
készséget. Ki tudja a fának az össztéte- 

I lében, a lakkozásban, vagy a különös 
í hajlásban rejlik a hegedűnek ez a cso- 
í dája. Mindössze annyit tudunk, hogy 
I régi olasz mesterbegedii csodáját oly 

kor megtudta valósítani egy-egy tiroli 
I hegedű készítő is.
1 Einstein erre elővette a hegedűt és 
I egv Schubert darabot játszott el rajta 
I Csodálatos melegséggel és nagy inven- 
j dóval.
j — Mikor szokott, hegedülni, pro lesz 
szór ur? — kérdezte az Író.

— BeggeL mielőtt munkához fogok és 
esténként, mielőtt lefekszem. Serkent 
a munkára és mély alvást okoz a hege­
dű játék számomorm Harmonikus életet 
zene nélkül el sem tudnék képzelni.

pister képi 
az antiszei

Stalin teljesen elvesztette befolyását 
a vörös hadseregnél ?

Teljesen Worosilov irányítása alá került a vörös hadsereg. 
Lemondásra kényszeritették a helyettes hadügyi népbiztost

London, június 5. A varsói Kurjer 
Polski beavatott moszkvai forrásból azzal 
a szenzációval szolgál, hogy Stalin a vö­
rös hadseregnél teljesen elvesztette befo­
lyását és a hadsereg teljesen átment Wo- 
rosilow' hadügyi népbiztos egyedüli irá­
nyító hatalmába. A hadseregért folyó 
küzdelem Stalin és Worosilov között 
még hónapokkal ezelőtt indult meg. A 
csapattestek bizalmi férfiai előtt rokon­
szenvesebb volt a hadügyi népbiztosnak 
az a törekvése, hogy a hadsereget mente­

síteni keil a politikai biztosok ellenőrzé­
sétől és mindenbe beleavatkozó hatalmas 
kotlási vágyától s ezért Worosilov nyu­
godtan nézhetett a bizalmiak értekezlete 
elé, amelyen tényleg az ő álláspontját ho 
norálták. Az értekezlet lemondásra kény- 
szeritette Unsehlitt helyettes hadügyi 
népbiztost, akit Stalin Worosilov' miikö 
désének ellenőrzésére rendelt ki a had­
ügyi népbiztos helyettesének. A varsói 
lap Stalin csatavesztéséhez messzemenő 
kombinációkat fűz.

1

Macdonald megkezdte a munkás-kormány
átszervezését

Kinevezték Thomas utódját. Újra kiéleződött a viszony aj 
munkáspárt jobb és baloldala között. Az alsóház emta- gy 

sitotta a széntörvény módosításait r X:
London. junius 5. Macdonald minisz­

terelnök Thomas utódjává a főpecsét- 
őri méltóságban Harsthornt nevezte ki, 
aki a tisztséget elvállalta. Az uj föpe- 
csétőr, akinek hatáskörébe tartozik a 
munkanélküliség enyhítésére irányuló 
küzdelem, már 1924-ben tagja volt Mac­
donald akkori kormányának.

Thomas mint ismeretes, a dominio­
nok miniszteri méltóságába került, mely 
tisztséget csak a napokban választották 
külön a gyarmat ügyi minisztériumtól.

A kormány konstrukciója a kinevezé­
sekkel még nem ért véget. Valószínűleg 
holnap lesz döntés a földművelésügyi 
tárca betöltése ügyében.

London, junius 5. A munkáspárt par­
lamenti frakciójában a szélső baloldal 
és a többség közötti viszony újra kiéle­
ződött. A ma esti pártértekezleten a

szélső baloldaliak előterjesztett javasla­
tai? a párt több minisztertagjai élesen 
v.imiu'ua .< azokat a párt többsége el is 
Utasította. Szélső baloldali részről be­
jelentenék, hogy fenntartják maguk- 
részére a szabad elhatározás jogát és a 
párthatározat ellenére, ha annak szük­
sége V>g mutatkozni az alsóházban a 
kormány egyes javaslatai ellen foglal­
nak állást, s a szavazás rendén is a kor­
mányjavaslatok ellen fognak szavazni.

London, junius 5. Az alsóház mai ülé­
sen _ újra foglalkoztak a széntörvény ja­
vaslattá:. me n a lordok háza módosítá­
sokat eszközölt a javaslaton s módosit- 

i va visszaterjesztette az; az alsót áz elé. 
I A szavazás során az alsóház 250 szava- 
; tattal 220 ellenében elvetette a felsőház 
I által m ‘gszavazott módosításokat s igy 
! az ered; szakaszok újra visszanyerték 
: hatályosságukat.

Fiát akarta megmenteni 
és együtt halt meg vele 

a folyóban
Lnp-euy, junius 5. Lupényben kettős ha­

lálos szerencsétlenség történt. Sínké Zsig 
mond fiává! kirándult a zöldbe. A köz­
ség végén át akart kelni a Zsil folyón 
épített függő hídon. (Tudniillik a két par 
ton kötelek vannak kifeszitve és a köte­
lek aljára deszkát erősítettek s ezen bo­
nyolítják le a gyalogközlekedést).

A gyermek elöl ment. utána az apa. A 
mikor már a híd közepén voltak, a gyer­
mek nem vette észre, hogy egy deszka 
hiányzik és belezuhant a megáradt vízbe. 
Az apa rögtön utána ugrott, hogy meg­
mentse, ami sikerült is neki. A gyermek 
még élt, amikor megfogta és iparkodott 
vele a partra aszni, a megáradt folyó 
azonban nagy farönköket sodort magá 
val és szerencsétlen elvtársunk még nem 
érte el a partot, amikor egy ilyen farönk 
fejéhez vágódott. A csapástól elvesztette 
eszméletét. Eleresztette gyermekét, aki 
szintén nehány pillanat alatt elmerült a 
szennye- vizáradatban. A parton állók 
megdermedve látták a tragédiát, de nem 
tudtak segíteni. Végra egy kerékpáros 
fiatal ember érkezett, aki nevét nem 
akarta elárulni és a vele levő farkasku­
tyával együtt beugrott a vízbe, hogy se­
gélyére legyen Sinkónak. Fáradozásuk 
csak annyiból járt eredménnyel, hogy az 
apát ki tudták auzni a vízből, de a segít­
ség elkésett. Az élesztési kísérletek hiába 
valóknak bizonyultak, mert az áldozat 
már meghalt. A gyermek hulláját öt ki­
lométerrel lejjebb Vulkánban tudták
csaK Kif oge- Sinko tragédiája általános 
részvétet keltett Lupényban. Háromezer 
munkás kisérte utolsó útjára.

Einstein Albert beszél:
„Nagyobb élményeim voltak a hegedűm­
mel, mint tudományos munkásságommal“

Berlin, junius 5. Kari Heinz norvég 
író a napokban meglátogatta Albert 

I Einstehit, aki ezúttal nem mint fizikus 
és filozófus állott az iró rendelkezésére, 
hanem mint zenész. Albert Einstein 
tudvalevőleg Németország egyik legjobb 
hegedűművésze, aki több alkalommal, 
igy legutóbb a zsidó templomi hangver­
senyen is kitűnt gyönyörű játékával.

— Legérdekesebb élményeim — mon­
dotta Einstein — nem függnek ősszé 
tudományos munkáimmal, hanem a he­
gedűmmel. Három hegedűm van, de 
csak egyen játszom, azon, amelyet egy 
japán barátomtól kaptam ajándékba. 
Gyermekkori hegedűm hosszú évekig s 
szekrényben poiiadozott, már relikvia

lett belőle. Apám vette, amikor még 
kicsiny gyermek voltam. Olcsó hegedű, 
amilyent Szász-ország oan gyári módon 
ezrével készítenek. Néhány hónappal 
ezelőtt hozzámjött egy ur, aki dr. Julin 
Lewinnek mutatkozott be és arra kért, 
hogy adjam át neki ifjúkori hegedűmet 
kijavítás végett.

Odaadtam neki es köz ben egészen 
megfeledkeztem a szerszámról es dr. 
Lewmről. Egy szép napon ismét meg­
jelent, visszahozta a hegedűt és egy ki­
csiny zacskóban gyaluíorgácsot hozott. 
Aezem.bevettem a hegedűt és amikor 
rátettem a vonót, már éreztem, hogy ez- 
-vei a hangszerrel valami csoda történt. 
i-tíüedeueaneK. hittem, hogy ez egy gyá-

Gyönyörüség saját hol 
miját LUXAL mosni 
mert ezáltal gyönyörű 
eredményt ér el. A 
finom kelmék újra visz- 
sza kapják eredeti for­
májukat és színüket. A 
LUX fehér habja 
feloldja és gyorsan 
eltávolít mindenféle 
szennyet és pecsétet a 
finom kelméből

LUX
LKVXB
BROTHER!
LIMITED
PORT
SUNLIGHT
ENGLAND
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Biicuresti-Buki
mara ma délelőtt 
-Pistiner szocialj 
fel, aki tiitakoj 
antiszemita ágit«] 
már nemcsak a 
zeti különbség r.<é| 
is irányul. Pisti 
áz elmúlt héten, 
ban, Baltiban ésj 
nagyobb antiszei 
ten pedig Cáinpd 
is Baltiban. Pisti 
arra. hogy korán] 
kormány elítéli 
vargásokat, de 
szigorúbb intézk 
éspedig nemcsal 
azokkal a rendőr 
is, amelyek pass 
sitanak a zavarj 
elősegítik azok

Pistiner képvis 
dik interpellációi 
aágügyminisztert] 
hogy Lupu a kai 
javaslatot terjesa 
ellen, e javaslata] 
kolta meg, hogy 
viselő támogatási 
alkalomból fel ai 
ügyminiszter figj 
korinában volta] 
vényben van nei 
áru-kamatuzsora 
a törvényt azor 
egyszerűen elfeb 
stabilizáció előtt 
nem lehet alkain 
a tőke igy nem v 
gondolja azonban 
tér, hogy most. 
létrejött, átirat 
bukovinai törvén 
uzsora elleni tör 
dekében.

Ezután megkt 
vény tárgyalását 
nyét a többségi 
szénvvei fogadta 
tottak:

— Nincs semr 
vényre, hagyjuk

Az igazságügy 
hatatlan és a ja 
dik.

Pare
vény

Elsőnek Pare 
képviselő szól h 
nem vár semm 
vénytől. Megái 
képviselő, hogy 
nos krízis snlys 
vény azonban n 
krízisen. Az ügy 
részben az által 
ban keresendő, 
igazságszolgálta 
redzik.

Paretz Béla 
Igazsá gszolgá lta 
a legtöbb esetbt 
ják a végzések« 
sedelem és kár 
deknek évekig 1 
legezett pénzük« 
bírói kar hibák 
esztendők óta a 
he erdélyi bírói 
kai töltik be a: 
legtöbb esetben 
de nem bírói v 
nem ismerik a? 
Majd arról be 
hogy a doktori 
nem fogja me 
krízist.

Paretz Béla t 
viselők lelkese 
Voicu Nitescu 
dulatba jött és 
továbbra is s 
hagyni az ügy 
botálják a törv-

Több hang ki 
naponta három 
nyegtelen javas 
tartanak benn 
nem fontos jav
tizenkettőig.
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pister képviselő interpellációja 
az antiszemita atrocitások ügyében

A többségi képviselők meg- 
obstruálték az ügyvédi kar 
szervezetéről szóló javaslatot

Pop Csicső azzal ienyegstle meg a zajongő kép­
viselőket, itogy fegyelmi bíróság elé utasítja őket

Pop-Csiesó Főien Niteseu segítségére 
siet, a zaj azonban tovább tart. Ezy 
hang közbekiált:

i — Miért nem hozzák ide a kamat- 
uzsora elleni törvényt ?

! Pop-Csiesó minthogy a zaj egyre tart 
I és mivel a képviselők közül többen ío- 
! vábbra is méltatlankodnak a javaslat 
ellen, azazl fenyeget i meg a kép viselő- 

’ két, hogy az ülést fel fogja függeszteni 
és a renitenskedőket fegyelmi bíróság 
elé utalja.

Több hang: Azt szeretnénk látni!
Pop-Csiesó újra felszólítja a képvise­

lőké:. hogy térjenek rendre, majd Pa­
retz Béla bejelenti, hogy a javaslatnak 
vannak jó oldalai és azért azt a Magyar 
Párt megszavazza.

Radaceanu szocialista képviselő tilta­
kozik az ellen, hogy egy re-másra sza- 

I vazzák meg a fontos törvényjavaslato­
kat. A kamarából valóságos iktatóhi­
vatal lett.

Voicu Niteseu Badaceanu felé kiált:

Majd tudni fogjuk a jövőben, hogy ki­
ket vegyünk magunk mellé a válasz 
tűsökön. Olyanokkal fogunk paktumot 
kötni, akik ismerik a parlamenti han­
got.

Az igazságügyminiszter e kijelentésé­
re olyan nagy zaj támad, hogy a levesz 
toroknak keil helyreállítani a rendet. 
Badaceanu azzal fejezi be beszédét, 
hogy nagyobb erkölcsöket kell biztosí­
tani, nem pedig olyan törvényt, amely 
egyes ügyvédeknek privilégiumokat 
nyújt.

A délutáni ülés
A kamara délutáni ülésén Buzdugan 

lupista kéri, hogy szavazzák meg Lapu 
kamatuzsora elleni törvényét. Majd 
Costachescu beterjeszti a közoktatásügy 
átszervezéséről szóló javaslatát. Ennék 
azért van különös jelentősége, mert a 
liberális lapok hetekkel ezelőtt azt ir 

; ták, hogy Costachescu lemondott mi- 
í niszteri tárcájáról, mert a kormány 
nem tűzte ki tárgyalásra javaslatát. A 

j mai aktussal ez a kombináció megdőlt. 
‘ Ezután tárgyalták a kényszeregyez 
ségi törvény módosításáról szóló javas - 

I latot, amelyhez Fischer József képviselő 
i több módosító indítványt terjesztett be,
; amelyeket azonban a többség nerc fo 
gadott eL

Drákói szigorúsága törvény készült a csempészet megtorlására

Három, hónaptól három évig terjed­
hető börtönnel sújtják a csempészeket
Ha a tettenért csempésznél fegyvert találnak, hat hónaptól öt évig terjedhető börtönnel büntetik

Bneuresti-Bu karest, junius 5. Az 
igazságügyminiszter elkészült egy tör­
vényjavaslattal, amely az általános 
vámtörvény novelláris módosítását tar­
talmazza. A javaslat, amely rövidesen 
parlament elé kerül, kimondja, hogy 
minden vámtarifa, vagy behozatali ti­
lalom alá eső árunak, vagy értéknek 
csempészését, vagy csempészési kísérle­
tet, történjen akár tiltott területen, 
akár a vámterületen, a törvény 193-ik

I paragrafusában előirt szankciókon ki- 
I vül az alábbi büntetésekkel sújtják:
; 1. Három hónaptól három évig ter-
j jedő börtönnel, ha a bűncselekményt 
egy, vagy több fegyvertelen egyén kö- 

i vette el.
I 2. Hat hónaptól öt évig terjedhető 
i börtönnel, ha a csempészeknél fegyvert 
í találnak.
j In flagranti esetén a delikvenseket 
1 azonnal átadják az ügyészségnek. Az

illetékes ügyész ki bocsa jt ja a letartóz­
tatás! végzést és a tettenérteket átad­
ják az egyes bíróságoknak. Ha nem 
forog fenn tettenérés esete, a vizsgála­
tot a rendes perrendtartás alapján kell 
lefolytatni.

A CFR sezmélyze téhez tartozókat, 
vagy bármilyen más tisztviselőt, akik 
segédkezet nyújtanak a csempészeknek, 
Ugyanúgy bíróság elé állítják, mint a
főtetteseket.

Mussolini bátyja hat pontban foglalta össze 
a fasiszta Olaszország válaszát Briand 

páneurópai memorandumára
Milánó, junius 5. Briand tudvalevő­

leg mindem európai államnak raegkül- 
dötte páneurópai tervezetét s igy Olasz­
országgal szemben sem tehetett kivé­
telt. Briand páneurópai tervezetét mar 
az első pillanatokban nem valami szí­
vélyes fogadtatásban részesítették, mert 
benne és általa veszélyeztetve látták a 
fascist a Olaszország külön szempont­
jait. Mussolini miniszterelnök, nyilván 
azzal a célzattal, hogy személyétől el­
hárítsa a közvetlen felelősséget, a vá­
lasz megszövegezését bátyjára, Arnaldo

Mussolinira, milánói újságíróra bízta. 
Arnaldo Mussolini, eleget téve öccse 
felszólításának, megszövegezte a fas- 
cista Olaszország programját, Briand 
memorandumával kapcsolatban s azt 
a sajtóban közzé is tette. A program 
hat pontot ölei fel s a következőképen 
hangzik:

1. A békeszerződések revíziója. 2. 
A gyarmatoknak nyersanyagaik sze­
rmii igazságos elosztása. 3. A fegy­
verkezések ellenőrzése körüli egyenlő

elbánás elve. 4. Az országok politiká­
jából titkos befolyások kizárása. 5. Az 
adott kor ményrend'szerek tekintélyé­
nek kölcsönös tiszteletbentartása. 6. 
Országközi megegyezések létesítése, 
vám és más gazdasági kérdésekben.
A hat pont mindenesetre alkalmas 

arra, hogy az európai kormányoknál 
élénk diskuszió tárgyát képezze. Az 
azonban valószínű, hogy ezzel az állás­
pontjával a fascists Olaszország csak­
nem teljesen elszigetelten fog állani.

Két cselédleány öngyilkosságot követett
a feleki erdőben

Az egyik leány meghalt, a másik, aki kevés marólúgét ivott csak a száját égette el, 
sorsára hagyta halott barátnőjét és nyomtalanul eltűnt

el

Sacurestl-Bukarest, junius 5. A ka­
mara ma délelőtti ülésén napirend előtt 
Pistiner szocialista képviselő szólalt 
fel aki _ tiltakozott a meg-megujuló 
antiszemita agitációk ellen, amely ma 
mar nemcsak a zsidók, hanem feleke­
zeti különbség nélkül, a munkások ellen 
is irányul. Pistiner elmondotta, hogy 
Az elmúlt héten, a hősök napján. Jasi- 
baa. Baltiban és Bukarestben voltak 
nagyobb antiszemita kilengések, e hé­
ten pedig Cáinpulungban és másodszor 
is Baltiban. Pistiner képviselő rámutat 
arra, hogy korántsem elegendő az, ha a 
kormány elitéli elméletileg ezeket a za­
vargásokat, de az is fontos, hogy a leg­
szigorúbb intézkedéseket foganatosítsa 
éspedig nemcsak a huligánokkal, de 
azokkal a rendőrhatóságokkal szemben 
is, amelyek passzív magatartást tanú­
sítanak a zavargókkal szemben és igy 
elősegítik azok munkáját.

Pistiner képviselő ezután egy máso­
dik interpellációt terjeszt be az igaz­
ságügyminiszterhez. Bámutat arra, 
hogy Lupu a kamarában egy törvény- 
javaslatot terjesztett be a kamatuzsora 
ellen, e javaslatát olyan alaposan indo­
kolta meg. hogy igen sok többségi kép­
viselő támogatását megnyerte. Ebből az 

I alkalomból fel akarja hívni az igazság- 
I ügyminiszter figyelmét arra, hogy Bu- 
I korinában voltaképen még ma is ér­

vényben van nemcsak a pénz. hanem az 
áru-kamatuzsora elleni törvény is. Ezt 

I a törvényt azonban a háború után 
I egyszerűen elfelejtették alkalmazni. A 

stabilizáció előtt arra hivatkoztak, hogy 
nem lehet alkalmazni a törvényt, mert 
a tőke igy nem volna megvédve. Nerc e 
gondolja azonban az igazságiigyminisz- 
tor hogy most, miután a stabilizáció 
létrejött, átiratot kellene intézzen a 
bukovinai törvényszékekhez a kamat- 
uzsora elleni törvény alkalmazása ér­
dekében.

Ezután megkezdték az ügyvédtör­
vény tárgyalását. Voicu Niteseu törvé­
nyét a többségi képviselők nagy ellen- 

I szénvvei fogadták. Többen közbekiíd- 
tottak

Nincs semmi szükség erre a tör­
vényre, hagyjuk őszire.

Az igazságügyminiszter azonban hajt­
hatatlan és a javaslat vitáját megkez­
dik.

Paretz Béla az ügy védi ör­
vény ellen

Elsőnek Paretz Béla magyarpárti 
képviselő szól hozzá a javaslathoz, aki 
nem vár semmi jót sem ettől a tör­
vénytől. Megállapítja a magyarpárti 
képviselő, hogy az ügyvédi kar általá­
nos krízis sníya alatt nyög. Ez a tör­
vény azonban nem fog segíteni ezen a 
krízisen. Az ügyvédi kar krízisének oka 
részben az általános gazdasági válság­
ban keresendő, főképen azonban az 
igazságszolgáltatás krízisében gyöke­
redzik.
„ Paretz Béla ezután rámutatott az 
igazságszolgáltatás összes hibáira. Hogy 
a legtöbb esetben helytelenül expediál- 
]ák a végzéseket, amiből rengeteg ké­
sedelem és kár származik, az ügyvé­
deknek évekig kell várni ok, mig az elő­
legezett pénzüket megkapják. Ezután a 
bírói kar hibáival foglalkozott, hogy 
esztendők óta alig neveznek ki Erdély­
be erdélyi bírókat, fiatal regáti bírók­
ká i töltik be az állásokat, akiknek a 
legtöbb esetben csak licenciájuk van, 
de nem bírói vizsgájuk. Ezek a bírók 
pern ismerik az erdélyi törvényeket. 
Majd arról beszélt Paretz képviselő, 
bogy a doktori vizsga kötelezővé tétele 
Qem fogja megszüntetni az ügyvédi 
krízist.

Paretz Béla beszédét a többségi kép­
viselők lelkesen megtapsolták, mire 
Yoieu Niteseu igazságügyminiszter in­
dulatba jött és kérdi a kamarát, vájjon

vábbra is szervezetlenül akarják 
hagyni az ügyvédi kart, hogy igy sza­
botálják a törvényjavaslat vitáját.

Több hang közbekiált: Miért tartunk 
naPonta három ülést? Hogy ilyen lé­
nyegtelen javaslaton veszekedjünk? Itt 
irtanak bennünket ezzel az igazán 
®em fontos javaslattal reggel kilenctől
uzenkettőig.

Ciuj-Kolozsvár, junius 5. (Az Uj Kelet 
tudósitójától). Ma reggel Felekről jelen­
tés érkezett a kolozsvári rendőrséghez, 
hogy oszlásnak induló női hullát találtak 
az erdőben.

Még a délelőtt folyamán kiszállottak 
a helyszínére Hatiegan rendőrkvesztor, 
Biriescu ügyész, Draghiciu rendőrigaz­
gató és Serban rendőrkomisszár. Az er­
dőben borzalmas látvány tárult a ható­
sági közegek elé. Az avarban egy jól öl­
tözött, fiatal nő oszlásnak indult holtteste 
feküdt. Eltorzult arca, üveges szemei az 
ég felé meredtek. A holttesttől nehány 
lépésre a szerencsétlen nő kabátja és ka­
lapja, valamint idegen női ruhadarabok 
is feküdtek. Az első pillanatban gyilkos 
ság gyanúja került felszínre, a nyomozás 
későbbi eredményei azonban megállapí­
tották, hogy a szerencsétlen nő öngyil­
kosságot követett el. A délutáni órákban 
Kernbach professzor Draghiciu rendőr­
igazgató kíséretében kiszállott a helyszí­

nére, ahol feboncolta az erdőben talált 
női holttestet. Az orvosi vizsgálat megál­
lapította, hogy a hulla nyolc napja fek­
szik az erdőben.

A rendőrség által megindított nyomo­
zás megállapította, hogy a szerencsétlen 
nő Bereczki Lili kibédi származású 17 
éves háztartásbeli alkalmazott, aki Ko­
lozsváron lorga-utea 11. szám alatt volt 
alkalmazásban. Nyolc nappal ezelőtt Kis 
Zsuzsa nevű barátnőjével együtt elhatá­
rozták, hogy öngyilkosságot követnek el. 
Az öngyilkosság elkövetésének helyéül a 
feleki erdőt választották, ahol marólúg­
gal és vitriollal akarták végrehajtani 
végzetes tervüket. Bereeki Lili nagyobb 
mennyiségű mérget vett be, barátnője 
azonban csak megizlelte és igy könnyebb 
égési sebekkel hátrált meg az öngyilkos­
ság elől. Kis Zsuzsa az erdőben hagyta 
barátnője holttestét, visszajött a városba, 
majd nyomtalanul eltűnt. Testvére el­
mondotta a nyomozó közegeknek, hogy

i a kritikus napon azt mondotta Kis Zsu­
zsa, hogy véletlenül összcégette a száját. 
Aznap elment és azóta nem tért vissza. 
A rendőrség széleskörű nyomozást indí­
tott meg Kis Zsuzsa kvzrekeritése érde­
kében.

Bereczki Lili holtteste mellett két leve­
let találtak, az eső azonban annyira el­
mosta az írást, hogy a levél tartalmát 
mindezideig nem sikerült kibetiizni.

Az ügyész megadta az eltemetésre vo­
natkozó engedélyt.

— Teljes mértékben sikerült az Ameri­
ka hajón a képtáviratozás vétele. Páris-
ból jelentik: A Chicago Tribune newyor- 
ki kábeltáviratot közöl, mely szerint az 
Amerika gőzösön a képtáviratozás vétele 
Newyorkba érkezett rádiógramm szerint 
teljes, mértékben sikerült s az utasok ol­
vassák a hajó indulása után Newyork- 
ban megjelent lapokat.
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— Egy prágai lap szerint a gabonaárak 
zuhanásszerűen fognak esni. Prágából I 
jelentig: A Ceske Slovo a kedvező ter­
méskilátásokkal kapcsolatban azt az ag­
godalmát juttatja kifejezésre, hogy köze­
lebbről a gabonaárak zuhanásszerűen es­
ni fognak. Ettől a lap szerint annál in­
kább tartani kell, mert Amerikában is 
nagyon jó termés Ígérkezik, az európai 
agrárállamok pedig minden eszközzel 
arra törnek, hogy mezőgazdasági vá.sá- 
_-:ik enyhítése érdekében minél szelesebb 
körben találjanak uj piacokra, ahol csak 
adva vannak a felvevő-képesség eleme:.

— A bécsi művészeti múzeum pincéjé­
ben egy eredeti Rubens-képre bukkantak.

Becsből jelentik: Glück udvari taná­
csos, műtörténész a művészeti muzeum 
pincéjében Rubens egy 1608-ból származó 
elfeledett nagyértékü remekművére buk­
kant, amelyet évszázadokkal ezelőtt a 
man tani udvar ajándékozott a Habsbur­
goknak. Nem tudják, hogy a nagy művé­
szi értéket képviselő festmény hogy ke­
rülhetett a pincébe.
r — Enyhe ítéletet hozott a francia bíró­
ság az antifasiszta merénylők ügyében.
Parisból jelentik: A büntető bíróság ma 
tárgyalta Bianca. Meuapaee és Berni ai 
olaszok bünperét, akik ellen az vök a 
vád. hogy merényletet készítettek elő az 
olasz népszövetségi delegáció és a b iga 
királyi pár vonatai ellen. A tárgyal son 
csak Bianca vádlott jelent meg. A ..-Író­
ság Bianeát 3 hónapi fogházra cís 200 
frank pénzbüntetésre, a két távollevő 
vádlottat 6—6 havi fogházbüntetésre ítél­
te. Bianca büntetésének végrehajtását 
felfüggesztették.

— Bécsben leleplezték Goldmark emlék
tábláját. Becsből jelentik: A kereskedők 
dalosszövetségének Goldmark-emlek táb­
láját ünnepség keretében leleplezték.

— Hármas gyilkosság egy francia vá­
rosban. Parisból jelentik: Borzalmas bár 
más gyilkosság történt keddre virradóra 
Arras városában. Kedden reggel Arras 
egyik utcáján vértől áztatott férfiholt- 
testet találtak. A rendőri bizottság ha­
marosan megállapította, hogy az áldozat 
cgv 38 éves postás, akii lakásában gyil­
koltak meg. A lakástól vér nyom ok vezet­
tek addig a helyig, ahol a postást megta­
lálták. A szerencsétlen férfit baltával le­
ütötték és azután az utcára hurcolták. 
Jobbkarját tőből levágták. A postás la 
kásán holtan találták ágyukban felesé­
gét és 12 éves kisleányát. Az embertelen 
gyilkosok őket is baltával ütötték agyon. 
A tettesek a hármas gyilkosság elköveté­
si- után föl akarták gyújtani a házat, a 
tűz azonban elhamvadt és csak a függö­
nyök perzselődtek meg. A gyilkosoknak 
nyomuk veszett.

— Rejtélyes lakásfosztogatás ügyében 
vezette be a vizsgálatot a kolozsvári 
rendőrség. Ma délután egy Járosi Zoltán 
nevű gyári munkás jelent meg a kolozs­
vári központi rendőrség bűnügyi osztá­
lyában. ahol feljelentést tett ismeretlen 
tettesek ellen, akik hosszabb ideje foszto­
gatják lakását. Immár másodízben tesz 
hasonló följelentést. Elmondotta, hogy ez 
előtt az Erdélyi Bank épületében lakott 
és ottani lakásáról ötezer lej értékű ók 
szert loptak el. mialatt ő és felesége na::; 
kában voltak. Jelenleg Széna-tér 10. szám 
alatt laknak és az ismeretlen tettes ide is 
követte őket. Nehány nappal ezelőtt, 
ugyancsak behatlotak lakásába. A rejté­
lyes tettes ez alkalommal a szobában ta­
lált pénzes vaskazettát dézsmálta meg. A 
tettes a kazetta kulcsát kiemelte Járosiné- 
éjjeliszekrényéből, majd kinyitotta a ka­
zettát és az ott talált lő ezer lejből hat 
ezer lejt magához vett. Amikor este ha 
zaérkezett a házaspár, csakhamar észre­
vették az ismeretlen látogató nyomait és 
a hatezer lei hiányát. Járosi Zoltán ez­
után erős lakatot tett a lakás ajtajára. 
Az ismeretlen tettest azonban ez sem hát­
ráltatta meg abban, hogy behatoljon Já- 
rosiék lakásába. Tegnap délután történt 
ez a látogatás, ekkor azonban mái- nem 
volt mit magával vigyen. A hazatérő 
munkásemberek tárva-nyitva és fel fe­
szítve találták lakásuknak ajtaját, de 
semmi hiányt nem állapítottak meg. A 
rendőrség széleskörű nyomozást indít be 
a rejtélyes betörő kézrekeritése érdeké­
ben. A jelek világosan arra mutatnak, 
hogy bázbeli követte el a sorozatos betö­
réseket és nem lesz nagy meglepetés, ha 
a nyomozás eredménye a meglopott mun­
kásemberekhez igen közel álló egyénről 
fosna lerántani a leplet.

a

Szabad ég alatt! Szabad levegő! És napsütés!

t, „„„NIVEA-OtEMv
Bt egészséges bőrt ad és szépen barnított kinézést. Még be- 
borvdt égnél is, mert szélnél és levegőnél, is barnul a test. De 
száraznak kell testének lennie, hogy ha Ön a nap sugarainak 
közvetlenül kiteszi, azonban azelőtt jól Nivea-Crémmel bedör­
zsölni! Ön csökkenti ezáltal a fájdalmas napsütés veszélyét. 
Nivea Crém az egyedüli börcrém, amely Euceritet tartalmaz, 
és ezen alapul a hatása.
Dobozokban Lei: ÍG. 33.-, 72.— Tubusokban tiszta önből: Lei: 30.—, 45.— 
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Az európai egytittmunkálkodást elő­
mozdító szervezet tegnap megkezdte 

Genfben tanácskozásait
, professzor, a csehszlovák népszövetségi 
; társaság elnöke kijelentette, hogy az eu­

rópai kooperáció problémája inkább po 
Iitikai. mint jogi jellegű és hogy az ál­
lamokban bizonyos kedvetlenséget idéz 
elő az a tapasztalat, hogy a Népszövet­
ségben egyesült államoknak minden 
egyenlőségük ellenére sem egyenlő a 
helyzete a Népszövetségben. A nagyha­
talmak a N épszövetség tanácsában ál­
landó tagsági helyet biztosítottak maguk 
nak, amit a kis államok nem tehettek 
meg.

Genf, junius 5. Az európai együuinujű- 
kálkodást előmozdító szervezet tegnap 
kezdte meg tevékenységét. Ez-a szervezet 
az. európai államok szorosabb együttmun 
kálkodását propagálja Briand francia 
külügyminiszter terve alapján. A szerve­
zetben 16 európai állam miniszterei, poli­
tikusai. jogászai, közgazdászai és újság­
írói tömörülnek. Berthelémi professzor 
jelentésében kiemelte, hogy az európai 
államok együttmunkáikodásában minden 
állam megtartja szuverenitását, ami ab­
ban jut kifejezésre, hogy a kooperáció 
tagjai bármikor kiléphetnek abból. Baxa

Fischer József és Lázár Illés képviselők 
a mármarosi erdőkitermelés sürgős meg­

indítása érdekében interveniáltak a 
miniszterelnöknél

Mártiit miniszterelnök magához kérette Potárca alminisztert,
akitől jelentést kért az ügyről

Bu<?uresti-Bukarest, junius 5. (Az Uj i Parlamenti Klub nevében arra kérték 
Kelet tudósitójától.) Ma délelőtt dr.
Fischer József és Landau képviselő a 
Zsidó Parlamenti Klub nevében megje­
lentek Mironescv. külügyminiszter előtt 
és átadták neki azt a memorandumot. 
amelyet a romániai zsidó szervezetek az 
elmúlt vasárnapi tiltakozó iih-iikön 
szavaztak meg. A két zsidó képviselő 
tájékoztatta a külügyminisztert a _ Pa­
lesztinát érdeklő legutóbbi politikai eső­
mén vekni! <%: a romániai zsidósáénak

! a. külügyminisztert, hogy Románia, mint 
! egyiké azon államoknak, amelyek Ang- 
! liára bízták Palesztina mandátumát, 
hallassa ebben a kérdésben szavát és 
igyekezzék a nemzetközi fórumok előtt 
a mandátum legteljesebb respektál ásá- 
tiak érdekében interveniálni.

Mironescu külügyminiszter kijelentet­
te. hogy Romáinia mint a Népszövetség 
mandátum-bizottságának tagja, fogja 
vizsgálni a probléma-komplexumot és

ezzel kapóstö'-oitie hangulatáról. A Zsidó i 1 < g 1 a lit ózni iog ezzel a kérdéssé

— Mennyi a bökte tiki Oroszország 
bon■ Kov nőből jelentik: Egy nemrégi 
ben közzétett statisztika szerint az orosz­
országi kommunista pártnak 1.18*2.000 
munkás. 324.000 paraszt, 209.000 tiszt- 
visetö és 10.000 a szabad pályákhoz 
tartozó tagja van. A tagok száma tehát 
ö: szóén 1,732.000-re rúg. Ha tekintetbe 
vesszük, hogy Oroszországnak hozzáve­
tőleg 150 millió lakosa van, úgy a kom­
munisták a lakosságnak körülbelül egy 
százalékát teszik ki.

— Megjelent a Zsidókórház sorsjáték 
teljes nyereményjegyzéke. Érdeklődé 
kívánatra 3 Jojcs portokéiíség oeküliu-se 
esetén ingyen kapják a Sorsjegy irod a - 
ban (Plata Enirii 20).

— Mindenki ott lesz a Katholikus Gim­
názium junius 8-án, vasárnap délután és 
este megrendezendő virág-ünnepéi yen. 
Különböző gazdag műsor.szánnék, az at­
trakciók egész légiója, virág-,. konfetti 
csata fogja a gimnázuim Farkas-utcai 
épületében megjelenő közönségét szóra 
koztatni. A belépőjegy ára un mi össze 1U 
lej. mely jótékonycélt szolgai.

.1 u n i its ló-ért- kezdődik Mwsl; t’(> hu i: 
.a színházi olympiad. Moszkvából jelen­
tik: Junius 15-én kezdődik a moszkvai 
kai túr-parkban az. orosz színházak, mo­
zik és kabaré-szinházak első olympiad- 
ja. Az oly rúpiáidon 20 színtársulat vesz 
részt, 14 különböző országból. Az orosz, 
színházak közül csupán kél legfiatalabb 
orosz színház, és pedig a Munkácsifjusag 
leni ugráld i szinháiza és a Moszkvai for­
radalmi színház vesznek részt az (oly:r,- 
piádon.

Fürdőruhát
cás

és harisnyát SIPOS-nál
vegyen Cluj, C. Reg. Ferdinand 8

I — Már Svájc is fegyverkezik. Bernből 
! jelentik: A svájci nemzeti tanács a kato­

nai repülés céljaira 20 millió svájci fran­
kot szavazott meg. Ez összegből a szövet 
ségi kormány 105 repülőgépet rendel és 
katonai repülőtereket létesít.

—- Munkanélküliek tüntettek Prágában.
Prágából jelentik: At erménytőzsde előt­
ti téren mintegy kétezer főnyi munkánál 
kuli zajos tüntetést rendezett. A rendőr­
ség a kenyeret és munkát követelő mun­
kanélkülieket néhány letartóztatás foga­
natosítása közben szétszórta. Városszer­
te lovas és gyalogos őrjáratok cirkálnak.

— Orvosi Ilii*. Dr. Svéd Margaretta or­
vos külföldi tanu 1 mányutjáról hazaérke­
zett. rendeléseit ismét megkezdte. Dicio 
sámnartin Piata Enirii 12. szám alatt.

ludapest
Freylädl 
jővőbei

Budapest, júniusi 
sT Jenő pasa a ma]

Fejlődő Budapes:iv-f 
ti ni szeene iái ke t kei 
^eesztendéik _ szín .pl
ikar csak élni, tud 

Izáguhió autobus» 
Paris—Róma légiji] 
Egyéb technikai esd 
JA mai ifjúság na kJ 
lösze abban. hog\] 
áthassa, mégis, ha 
így nyurga, feketj 
,rcu ur tűnik fel. ;■ 

Ben fel vasait kariig 
(én és vékonytalpi 
lépked könnyedén, I 
►ékevilág népszerű] 
öt látják és úgy jl 
tárom szór, mint S/J 
tirándúló diáksere( 

És Frcystedtlei- 
it, nem is szokta. 
Úgy jár-kei .eD1 

»árosban, mintha 
Mákból lépett volnál 
távozott korszak ul 
|ett volna és lernaj 
Budapest ezerkilen] 
Iájának ...

T'zmilliil 
síedtler-i

junius I péntck> í9rjQ jy,A

Seen Hédin kutatási anyagát 
Sír-Mit.: Im párosának ajándékozta. Sven 
Hédin, hírneves ázsiai utazó nővére, 
Alma Hédin, utón levő fivére megbizá- 
sáhól közölte Stockholm városa tanácsú­
val. hogy Svon Hédin, utazásai közben 
felvett összes iratváltásait, vázlatait és 
könyveit múzeumi célokra Stockholm 
varosának ajándékozza. A gyűjteményt 
a Maeler-tó mentén építendő házban 
helyezik el, amelyet Sven Hédin szin­
tén Stockholm városának au ajándékba.

Felrobbant egy délkinai muníció 
raktár. Becsből jelentik: Londonon ke­
resztül érkező jelentés szerint Sanghai 
közelében egy municióraktár a levegő­
be repült. A robbanásnak hat halottja 
és több mint ötven súlyosan sebesült 
áldozata van. A nyomozás adatai sze­
rint a robbanást merénylet okozta.

— A nemzetközi mozi ipar fejlődése. 
Géniből jelentik: A nemzetközi mtmkahi- 
ve fal érdekes adEVcka. közti! a DctnzetkiP 
zi kinematográfiái ipar fejlődéséről. Az 
első nyilvános mozielóadast 1895. derein, 
bér 28-án tartották meg. Napjainkban a 
a kinematográfiái iparba invesztált tőke 
meghaladja a négy milliard dollárt. Az 
összeg [ele az Egyesi! It-A la utókra e«i^ 
ahol ■<< mozi ipar a harmadik helyen áll, 
illetve mindjárt a konzerv- és autóipar 
után következik. Franciaország két mil­
liárd frankot invesztált a moziiparba, 
Anglia 70 millió fontot és Japán 12 mik 
lio jent. Németországban egyetlen nagy 
társaság 45 miliő márka-tőke felett ren­
delkezik. Az egész földkerekségen 57 ezer 
3iél több mozi vau. Az Egyesült-Álláu ok­
ban 25.000. Németországban 5000, Angliá­
ban 401)0. Franciaországban 4000, Olasz- 
országban és Spanyolországban 2—20Wfc 
Svédországba n 13(H) i.-s C-sehszlovákiátiaa' 
1006-hél több mozi létezik. Amerika 2& 
ezer mozija hetenkint 100 millió einb-rt- 
fogadhat be. Az 1927. evben Eszak-Axre- 
rlkában 473. Japánban 407. Németország­
iján 278, Angliában 106. Franciaországban 
74, Kínában 57, Ausztriában 15 és Dániá­
ban 10 filmet állítottak elő. A kinema­
tográfiái vállalatok az Egyesült-Állá 
mokban 225.000 munkást, 30.000 statisztái 
és több ezer művészt foglalkoztatnak. Ne 
metország fővállalataiban 4U0tl n e fisa* 
dolgozik. Angliában a mozíigai 70M»j 
embernek ad kenyeret

— Régi görög színdarab előadása mo­
dern. ruhában.. Londonból jelentik: A 
Bradfield Collégében, minden évben, az 
idén is rendeztek klasszikus szinelő- 

I adást és ez alkalommal egy Arisztoíá- 
nesz-vígjátékot adtak elő a diákok. Az 
előadást, amelyen az angol tudós világ, 
tagjai nagy számmal jelentek meg, 
azérí volt különösen érdekes, mert a 
klasszikus darabot az eredeti formájá­
ban és ógörög nyelvén adták elő, stílu­
sos karénekkel, amelyeket angol zene-- 
szerzők állítottak össze. Csak a korhű 
öltözetről mondtak le az előadók, mo­
dern angol ruhában jelentek meg a szín­
padon és úgy szavalták el a halhatatlan 
görög verseket a tudósközönség nagy 
örömére. A hatásnak nem ártott a mo­
dern ruha és a tudósok vörösre tapsol­
ták a tenyerüket.

— Az uj menetrendet tartalmazza a. 
..Calauza—Útmutató“ ingyenes reklám-., 
lap júniusi száma, azonkívül még tartal­
mazza az összes autóbusz menetrendeket, 
állami, megyei és városi közhivatalokat, 
elsőrendű specialista orvosok címeit es a 
legjobb beszerzési forrásokat. Minden 
szálloda portásánál ingyen kapható.

— Angliában büntetni akarják a hazug 
ságot Londonból jelentik: A gyerekeket 
egyik-másik módon még e] lehet szoktat­
ni a hazudozástól, a felnőtteknél azonban 
minden módszer kilátástalannak bizo­
nyul. ha a hazugság az illetőknek előnyt 
hoz. Tiszteletet érdemel tehát az a kísér­
let. hogy legalább a nyilvános vitatko­
zásban büntetés szankciójával küszöböl­
jék ki a hazugságot. Burns Isaac és Dia­
mond V. arra a megállapodásra lépett, 
hogy nyilvános vitatkozást folytatnak 
az oroszországi állapotokról, még pedig­
len ezzel a feltétellel: mindegyikük 10—^ 
fontot helyez letétbe s minden esetben* 
amelyben hazugságon érik, egy-egy fon­
tol, egy féligazságért pedig egy fel fon­
tot vészit. A dologban i--.uk az a bökkenő, 
bogy nehéz lesz megtalálni azt a párton 
felül álló szakértőt. aki megálamtja, 
hogy hazugság, illetőleg féligazság >* va­
lami.

— Váratlanul meghalt Ivonar Simon. * 
kolozsvári rendőrség érdemes detektivje.

I Íeonar Simon rendőrségi detektív tegnap 
j délután hosszabb kirándulást tett a ko- 
: lozsvávi külvárosokban, ahol inspekció* 

körútját végezte. Estefelé fáradtan tért 
be a Ne wyork-kávéházba, mert pihenni 
akart. Alighogy letelepedett azonban, rö­
videsen olyan rosszul lett. hogy halott- 
hal ványan n földre bukott. X megrémült 
vendégek azonnal értesítették a mentő 
két. akik a detektívet beszállították a kli­
nikára. Sajnos azonban, a mentők akció­
jának semmi eredménye nem volt. mert 
mire Icon árral a klinikára értek, az er 
denies dátektiv kiszenvedett. íeonar Si­
mont súlyos vesebaji, ölte meg. Ez okoz­
ta váraihm halálát is. Íeonar Sin-oft 
vgyike volt a kolozsvári rendőrség, illető 
leg előbb a sziguranva eg-yik Iegderekah*) 
és legönzetle.iebb deteklivjeinek. aki aa- 
nakidején Puehlapek Gyulával együtt, 
önzetlenül vett részt Mittelmann Gyűl* 
ártatlanságának felderít ősében, illetőleg 
felderítésének kísérletében. IIosszu hete­
ken keresztül járta a Székelyföldet, hogy 
Mittelmann valódi gyilkosainak nyoma­
ra jusson és hogy ez mégsem sikerült ne­
ki, minden bizonnyal nem rajta múlott 
Hirtelen halála kollégái és ismerősei kö­
rében. fajra és felekezeti-e való tekintet

Freystedtler mint 
égi korszak min ti] 
Ippen financiális 
így gyümölcsözői)!I 
ód ja, rugalmassá 
Legmaradt hé ke bt 

b°n lépést tartott 
vál, folyton fejlődi 
ebben a vonatkozó 
if- behódolt az unyi 
Eszméjének. Freyt 
a békében is tekint 
na nagyságáról be 
fteztek akörül, hogx
■ 3—4 millión. Mi 
gyónt 10 millióra 
hogy túloznának.
i Az összes ha rahn 
gézetek és vállaia 
Kivétel nélkül 3C 
gorodtak össze, a 
fczel szemben hasoi 
lepődött.

Áruba 
utcai p;

A legérdekesebb 
Só!, hogy minél sz 
kerül a mai módéi 
na! inkább, vonzód 
na; jobban kiválik 
SÉgba. Muzeum-utt 
Őrzi magát már jé 
tainak kijelentette, 
igost már a fővárt 
zajának, ahol a ír 
Bjlődő főváros mi 
*varó benyomásai
■ Ez az oka állitt 
hires Muzeum-utea 
delmi tiz szobás 
akar költözni és ve 
dös villanegyedbe

Freystedtler pasi 
■Ita meg a legal!; 
az erősebb visszav 

;erint csak nyolc 
ni, de viszont hat 

i valószínűleg i 
sónál a hiányzó 
dt két szobát. E 
ztendeig tiz szol 
nnyen fog nyolc 
csak nem gon do 
valami más na 

len esetben egy
850

A Muzeum-uteai 
evőt a pasa a me: 
Eeretne kapni, tt 
luszta épületért. ; 
lyitotta a pasa. ht 
pletember. mert t 
piáért, amennviéi

Milyei 
* modern

Megmutatja

Az író* 
radon,

ctmü két kO^
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Budapest egyetlen pasája eladja otthonát
Freytadiler pasa még jobban visszavonul és a 
jövőben csak üzleteinek és fogatának kíván élni

június 5. LovaiBudapest
|er Jenő pasa a mai amerikai stílusba 
fejlődő Budapestnek egyik legszebb r<

Freytedt- 
tilusban 

e-
miniszcenciakat keltő élő emléke, a bé- 
jeésztendok szín pompás illúziójában 
(kar csak élni. tudomást nem venni a 
záguhió autóbuszokról, Budapest— 
páris- Roma legi,javatokról és minden 
»o-yéb technikai csodáról...

Á mai ifjúságnak a legritkábban van 
•esze abban, hogy Fveytedtler pasát 
áthassa, mégis, ha a Gerbeaud eiött 
jgv nyurga, feketebajuszu, jellegzetes 
arcú v.r tűnik fel. akinek kétoldalt erő­
ien felvasalt kari májú kalap ül a fe­
jén é> vékony talpú esearpen cipőben 
épkei könnyedén, már tudják, hogy a 
jékeviiág népszerű Freystedtler pasá- 
át látják és úgy járják körül kétszer- 
íáromszor. mint Szent István szobrát a 
űrándulú diaksereg a Halászbástyán.

És Freystedtler nem érti a bámulá­
st, nem is szokta, észrevenni.

Úgy jár-kel ebben a zűrzavaros fő- 
árosban, mintha valami távoli szil­
ákból lépett volna ki, mintha egy el- 
ávozott korszak utolsó sorában lépke- 
iett volna és lemaradt volna a lármás 
Budapest ezerkileneszázharmineas cso- 
ájának...

Tízmillióra becsülik a Frey­
stedtler-vág vont

Freystedte-r minden vonatkozásban a 
égi korszak mintaképe maradt, csak 
ppen financiális' morálja idomult át 
gy gyümölcsözőbb irány felé. Élet- 
nó'd.ia. rugalmassága, gondolkodása 
negmaradt békebelinek, vagyona ellen­
ien lépést t:;rc> t a technika haladásá­
ul. fo’yton fejlődött, gyarapodott és 
ibben a vonatkozásban maga a lovag 

behódolt az anyagi fejlődés kellemes 
iszméjének. Freytedtler vagyona már 

békében is tekintélyes volt, amelynek 
iá nagyságáról beszéltek, viták ke let- 
ceztek akörül, hogy alól vagy-felül van 

o—$ millión. Ma a Freystedtler-va- 
yont 10 millióra becsülik, anélkül. 
iogy túloznának.

Az összes im talmas tőkeerejű pénzin- 
ézetek és vállalatok a háború után 

ué.Küi 3t)—S0 százalékkal zsu- 
orodtak össze, a Freystedtler-vagyon 
zzel szemben hasonló arányokban gya- 
apodott.

Áruba boesájtja Muzeuin­
ti teái palotáját

A legérdekesebb Freystedtler pa.sá- 
d. hogy minél szorosabb kapcsolatba 
örül a mai modern üzleti élettel, an- 

inkább. vonzódik a magányba, an- 
ál jobban kívánkozik a vissza vonult­
aiba. Muzeum-utcai palotájában sem 
rzi magát már jól. mint egyes báró­
inak kijelentette, kellős közepében él 

lost mar a főváros folyton fokozódó 
ajánnk. ahol r nyüzsgő, kavargó és 
ejlödö főváros minden idegessége és 
varu benyomásai veszik körül.
Ez az oka állítólag annak, hegy a 

Hje\ Muzeum-utcai palotájának feje- 
dmi fiz szobás lakosztályából is ki 
kar költözni és valahol az egyik esen- 

villanegyedbe visszavonulni. 
Freystedtler pasa valahol Budán ta­
ta nieg a legalkalmasabb környéket 

z erősebb visszavonultságra. ahol hír 
zerint csak nyolc szobában fog ezentúl 
hu. de viszont hatalmas parkja is lesz. 
nu valószínűleg pótolni fogja majd a 
vsánál a hiányzó és esetleg niegszo- 
°E két szobát. Elvégre, ha valaki 40 
ztendeig tiz szobában él, nem egy- 
önnyen fog nyolc szobába beletörődni, 
acsak nem gondoskodik, mint a pasa 
s' valami más nagy területről, ami a 
elen esetben egy 10 holdas park.

850 ezer pengő a palota
t A Muzeum-utcai palotára most keres 
'evőt a pasa. amelyért 850 ezer pengőt 
zeretne kapni, természetesen csak a 
puszta épületért, amivel ismét bebizo- 
yitotta a pasa, hogy több mint kitűnő 
^'eternber, mert olyan árat kér a pa­
jtáért, amennyiért ugyanazt két pél-

Milyen legyen 
* modern irodaüzem?

Megmutatja Ralth Tivadar :

Az irodaüzem 
racionalizálása

dmü két kötetes könyve.
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danyban tudja felépittetni. Talán sike­
rül a hires fejedelmi palotát magas 
áron Fveystedtleruek, in óik t már hagyo­
mányossá vált szerencséjével értékesí­
teni, talán nem.

-X pasa u j villájával kapcsolatban

arról beszélnek, hogy a parkot úgy ké­
pezted ki, hogy miniatürméretbeu oda: 
varázsolja a békebeli Stefánia-utat és 
e célból fogatot vásárol, amelyen ked­
vére ki kocsikázhassa magát, mint vala­
mikor a boldog esztendőkben, amely 
kedvtelésnek azóta nem tud hódolni. 
I j rezidenciájában egyáltalán egy kis 
kiszakított Budapestet valósit majd 
meg hamisítatlan békeállapotokkal és 
emlékekkel.

i
•s

KÖZGAZDASÁG
A tisztviselő jogi helyzete a vállalat 
megszűnése esetén ,M,U!“d!szekke$re,i

inzolvencia, csőd, likvidálás redukálja a magasabb felmondási időt
I Az üzletbezárások, vállalat megszii né - 
I sek, inzolvenciák és csődök gazdasági 
j fázisában végtelenül fontos annak a 
i jogi helyzetnek a tisztázása, amelyet 
j ezek a tények a tisztviselők és a keres­

kedelmi alkalmazottak kondíciói tekin- 
1 tétében kreálnak.

A régi jogállapot szerint a vállalat 
megszűnése feljogosította az alkalma- 

I zottat. hogy a törvényes felmondási idő- 
j re fizetését igényelje.
{ Az uj munkaügyi törvény azonban 
: lényegesen megváltoztatta ezt a hely- 
i zetet, mert a törvény 76. paragrafusa 
kimondja, hogy a munkaszerződést az 
tizem bezárása, a vállalkozó fizetésének 

í megszüntetése, vagy csődje, de bármely 
I más ok is. mint üzletátruházás, fúzió, 
likvidálás megszünteti, fennmaradván 
az alkalmazottaknak az a joga, hogy 
követelhesse a megkezdett és a követke­
ző hónapokra járó fizetését.

A törvénynek ez az intézkedése az 
egyszerűbb ipari és kereskedelmi mun­
kásokat kétségtelenül kedvezőbb hely­
zetbe hozza, mint amilyen helyzetük az 
alkalmazási szerződés egyébkén ti meg­
szűnése esetén volna. A most emlitett 
kategóriáknak tör vényszer int ugyanis 
csak 14 napi felmondási-időhöz van 
joguk, tekintet nélkül a szolgálatban el­

töltött idő tartamára.
Nem tűnik ki ugyan világosan a tör­

vényből. de igen valószínű, hogy a bí­
rói gyakorlat a fontosabb teendőkkel 
megbízott alkalmazottakra és tisztvise­
lőkre is vonatkoztatni fogja a 76. parag­
rafust, ami által legtöbb esetben telje­
sen illuzoriussá válik a törvény 93. pa­
ragrafusában megállapított és fokoza­
tosan emelkedő magasabb felmondási 
idő.

Mint látható, az ügy sokkal nagyobb 
jelentőségű, mint ahogyan első pillanat­
ban gondolni lehetne, mert igen köny- 
nyen megtörténhetik, hogy hosszú évek 
óta szolgálatot teljesítő, elsőrangú ve­
zető pozícióban lévő főtisztviselők, akik­
nek a törvény alapján egy évi, vagy 
még ennél is nagyobb felmondási idő­
höz van joguk a 76. paragrafus.szerint 
kénytelenek lesznek kéthavi végkielégí­
téssel távozni a megszűnt vállalattól. 
És még sokkal komplikáltabbá teszi a 
helyzetet az a körülmény, hogy az em­
litett törvényszakasz imperativ hangja, 

1 üzletbezárások, fizetés megszüntetés, 
. csőd, fúzió és likvidálás esetén megsziin- 
j tetni látszik az alkalmazott és főnöke 
I között létesült szolgálati szerződéseket 
j is úgyhogy ez az egyedüli paragrafus 
j alkalmas arra, hogy összerórnbóíja az 

uj munkatörvény egész rendszerét.

Újra kísért a váfnháboru 
Németország és Románia között

Junius 10.-töl a német cikkek az általános vámtarifa import- 
illetékeit fizetik. A gyógyszerkülőnlegességek vámja válto­

zatlan maradt
Május 30-án este az összes romániai 

vámhivatalok távirati utasítást kaptak 
a pénzügyminisztériumtól, amely azt 
Írja elő, hogy június 10-ikétől kezdő­
dően a Németországból érkező árukat 
az úgynevezett általános vámtarifa té­
telei alapján vámolják el. Ez a minisz­
teri rendelet közgazdasági nyelven azt 
jelenti, hogy június 10-én életbelép Bo­
nn nia és Németország között a vám- 

háborn. Praktikusan azt jelenti, hogy 
a német árukat nem az .úgynevezett mi­
nimális tarifa alapján vámolják el. mint 
minden más állam áruját, hanem a 3Ó— 
50 százalékkal magasabb importilletéke­
ket tartalmazó generális vámtarifa alap 
.ián, melyet eredetileg azokkal az orszá- 

! tokkal szembeni alkalmazásra állapitot- 
rak meg, amelyekkkel Románia nem 

! fog tudni kereskedelmi szerződést kötni.
A német-román vámháboru az utóbbi 

időben többször is felmerült komoly le­
hetőség gyanánt, különösen amióta a 
német kormány az importvámok nagy­
arányú emelésével lehetetlenné tette a 
román mezőgazdasági termékek bevite­
lét. Románia, miután ez a tilalom sú­
lyosan érintette, az előzetes kereskedel­
mi tárgyalásokat sietve megindította, 
hogy ezek révén érjen el könnyítéseket 

; a román gabonaexport érdekében. De a 
l saját agrártermését céltudatosan védő 
’ Németország egyfelől saját mezőgazda- 
sági érdekeltségeinek pressziója miatt, 

1 másfelől pedig amiatt sem tudott ko-

a legfőbb vámkedvezmény klauzulájára 
való hivatkozással az amerikai gabona- 
export is joggal követelhetné, illetve 
automatikusan meg kellene kapja a ro­
mán gabona számára adott könnyítése­
ket, az viszont Németország egész mező- 
gazdasági termelési programját felborí­
totta volna.

A román-német kereskedelmi tárgya­
lások tehát megszakadtak, illetve Ro­
mánia közölte a német kormánnyal, 
hogy csak akkor hajlandó a tárgyalá­
sokat folytatni, ha a további megbeszé­

lések Bukarestben fognak lefolyni és 
nem Berlinben. Amennyiben pedig bi­
zonyos határidőig Németország részéről 
nem történik kezdeményezés a kereske­
delmi tárgyalások folytatására, Romá­
nia kénytelen lesz a németországi cik­
kekkel szemben ugyanolyan eljárást 
tanúsítani, amilyent a német kormány 
léptetett életbe a romániai árukkal 
szemben. Amikor a román kormány ezt 
a demarsot elküldte Berlinbe, az ország 
gyáripari szövetsége terjedelmes me­
morandumban arra kérte a kormányt, 
hogy még a legvégső esetben se folya­
modjék a vámháboru eszközléséhez,

; mert annak egyedül csak Románia lát- 
* hatja karát.
i A memorandum rámutatott arra, hogy 
I amióta a németek maguk termelnek 
I agrárcikkeket, Románia gabonaexportja 
\ amúgy is visszaesett, még a legújabb 
vámemelések előH isi Éppen emiatt a 
két ország közötti kid kereskedelmi mér­
leg egyenlege, amely valamikor tekin­
télyes aktívummal zárult Románia ja­
vára, az utóbbi időben . eltűnt, vagyis 
Németország körülbelül ugyanolyan ér­
tékű árut vásárolt Romániától, mint 
amilyen összegű árut- elad Romániának. 
Ha tehát Románia most vámháboruba 
lép Németországgal, ezzel csak rosszul 
járna, mert a maga termékeit más or­
szágokban sem tudja — a németek nem­
zetközi kapcsolatai révén még kevésbé 
mint rendes körülmények között — gl-

kat folytatott a román gabona német- 
országi elhelyezéséről, ügy látszik a 
tárgyalások nem vezettek eredményre, 
öv. Schacht megbízói nem fogadták el a 
román kormány feltételeit és így került 
sor az említett pénzügyminiszteri uta­
sítás szétküldésére, miután a német de. 
legáció vezetője is elutazott a román fő­
városból, amely a vámháboru kitörését 

. jelenti a két ország között.
! A vámháboru ióként a harisnya é* 
! kesztyiiárukat, valamint a gépeket iile- 
j ti, mert ezekből a cikkekből importált 

még mindig nagy tételeket Románia. A 
gyógyszerkülönlegességekre az uj ren 
delkezés nem vonatkozik, mert tudva­
lévőén a vámtarifa ezekre a specialitá­
sokra nem állapit meg maximális im­
port illetékeket. Érinteni fogja a vám­
háboru a romániai hiteléletet közvetve 
és közvetlenül is, amennyiben bizonyos­
ra vehető, hogy a német bankok és cé­
gek lel fogják mondani Romániában el­
helyezett kölcsöneikeí és hiteleiket is. 
Ez azonban azért nem jelent közvetlen 
veszélyt, — habár veszélyt mindenkép­
pen jelent — mert ezeket a követelése­
ket a németek többnyire Romániában 
kénytelenek perelni és nem lehetettén, 
hogy a vám háborúra való tekintettel a 
kormány az ilyen természetű követelé­
sekre ki fogja mondani a moratóriu­
mot a vámháboru időtartamára.

Reméljük azonban, hogy az az arány­
talan harc nem fog idáig fajulni, mert 
ennek Románia kiszámíthatatlan kárát 
látná nemzetközi viszonylatokban is.

Kiélesedett a német szénválság. Berlin
bői jelentik: A szén krízis újabban me 
gint rendkívüli módón kiélesedett. A Ve­
reinigte Stahlwerke újabban tömegesen 
bocsájíotta el a bányászokat. A gél sen­
ki'-elleni bányászcsoport igazgatósága be 
jelentette a hatóságoknak, hogy újabb 
1200 embert fog elboesájtani. A bockumi 
bányacsoport kötelékéből június 15-évei 
újabb nüó uibert bocsájtanak el. A szo­
cialisták a közeli napokban a tömeges el- 
hocsájtások miatt interpellálni fognak a 
Reiclrstagban.

Külföldi bankárok Budapesten. Bu­
dapestről jelentik: Az utóbbi napokban 
számos külföldi bankcég képviselője je­
lent meg a. magyar fővárosban. Közöt­
tük van a Haes and Son Holden lon­
doni, a Guaranty Trust és az Irving 
Trust newyorki bankházak képviselője. 
A külföldi bankárok jelenléte összefüg­
gésben van a magyar kormány által 
tervbevett záloglevelek kibocsájtásával. 
Jól értesült pénzügyi körökben tudni- 
vélik, hogy dr. Wekerle pénzügyminisz­
ter a záloglevelek kibocsájtását már rá 
is bízta egy vezető pesti pénzintézetre. 
Ez a pénzintézet a jövőben minden más 
üzletág kikapcsolásával, tisztára zálog­
levelek kibocsájtásával foglalkozik. Az 
uj címletek elhelyezése körül tárgyalá­
sok folynak külföldi bankkörökkel, ame 
Ivek azonban még nincsenek lezárva.

A bkoda-részvények fiaskója a párisi 
tőzsdén. Parisból jelentik: A napokban 
a párisi börzére az Union Europeenne, 
a Schneider Creuzot bankja révén be­
vezették a Skoda-részvényeket. A rész­
vények elhelyezése egészen minimális 
volt és remény sincs arra. hogy megja­
vuljon. A franciáknak idegen részvé­
nyekkel szemben való tartózkodó maga­
tartása ugyanis legélesebben mutatko­
zott ezeken a részvényeken, amelyeknek 
éppen most támadt egy konkurrense a 
B. Z. részvényekben, amiket éppen 
"francia származásuk miatt erősen vásá­
roltak. Ezeket az értékpapírokat 3078 
frankkal jegyezték, de órák alatt 5500- 
va ugrott fel az árfolyamuk.

BÁRRÓL MEGJELENT KÖNYVEI? 
MEGKAPHAT AZ UJ KELET 
KÖNYVOSZT ÁL Y AB AN.

111?1Ni."lP!;-né!!yíeUf;nnL1 -I1101'1 1a.1íkor I helyezni, viszont a generális vámtarifa
....................... importvámjai mellett lehetetlenség lesz

behozni az országba azokat a gépeket, 
amelyek N ém etországoií ,k i v ü 1 másutt

I KERESEK jul. vagy 
aug. 1-re belvárosban 
vagy belvároshoz kö­
zel 2 szoba, konyha, 

mellékhelyiségekből 
álló lakást, fürdőszo­
bával, esetleg anélkül. 
Pontosan fizetek. Cí­
meket a kiadóba kérek

sehol sem szerezhetők be” és amelyekre 
a belföldi iparnak nélkülözhetetlen szült 
sége van.

Az ipar intervenciójára a kormány 
annakidején meghosszabbította a Né­
metországnak adott határidőt a keres­
kedelmi tárgyalások folytatására. Idő­
közben itt járt dr. Schacht, a német Bi­
rodalmi Bank volt elnöke, aki a német 
kormánypárt megbízásából tárgyaláso-

KÉT SZOBA kony- 
hás komfortos lakás 
azonnal kiadó Ézte- 
kezni d. e. 11—1 óra 
közt str. Memorandu- 

I lui 10. I. emelet az 
udvaron dr. Weisz Fü- 
löpnél.

EGY SZOBA KONY- 
HA előszoba, fürdő­
szoba Julius 1-re ki­
adó. Cal. Dorobantilor 
33. sz.

SCHWARTZ IO- 
NÁCNÉ orth. kóser 
VEGETÁRIUS ÉT­
TERME és tqj csarnoka 
Reg. Ferdinand (Wes­
selényi-utca) 10. szám 
alatt megnyílt. Ugyan­
ott naponta friss tehén 
és bivalytej, úgyszin­
tén naponta frissen ké- 
szitett tejszín, tejföl 
vaj és túró kapható. 
Csecsemőknek és be­
tegeknek állandóan egy 
tehéntől fejt tej iá 
kapható házhoz szál­
lítva is.

ÓVAD ÉK KÉPES
volt vidéki kereske­
dő raktam oki vagy fel­
ügyelői, esetleg más 
hasonló ál ást keres. 
„Megbízott“ jeligére a
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d~ r^iin -h?gy filmeznék, rösbeíüs ünnepnapja lesz holnap. A 
-Esettül Ohapbn Iliiméit nézem mer , Ma írva r k0

A színpad Chaplmja 
utálja a tapsot és nyu­

godtan szeretne élni
Beszélgetés Max Palienberggel 
a világhírű német színésszel a 
sikerről, a színházi közönségről 

és a némafilmről
Aj. európai színpadnak ma legérdeke- 

sebb es legTnarkánsabb alakja ma két­
ségtelenül Max Pallenberg. Szerepkörét 
nem lehet pontosan meghatározni, épp- 
Qgy komikus, mint drámai hős, talán 
az egyetlen régivágásu színész, akinek 
mindegy a szerepkor, aki mindent egy- 
io-f- jól játszik. Östehetség, áldott

Egyedül Chaplin filmjeit nézem meg. 
más filmet soha, Így tehát még csak 
véleményem sincs a filmről, még ke- 

; vésbé a hangosfilmről 
' , .Nem véletlen, hogy Pallenberg a film 
hírességei közül csak Chaplint, szereti. 
Sokban hasonló ez a két nagy nevettető, 
mindegyikükben megvan a könnyes 
mosolynak, a keserű grimaszba torzuló 
kacagásnak az árnyalata, ami mindenki 
mástól megkülönbözteti őket. Joggal 
lehet Pallen berget a színpad Chaplin­
jének nevezni és amikor ezt megmon­
dom. látszik rajta, hogy tetszik neki ez 
a cím.

-------- jTI
Magyar Színházban be fogják mutatni 
az „Emberfaló város“-t, ezt a széditően 
nagyszabású, remekbe készült amerikai 
tiímcsodát, amely az utóbbi hónapok­
ban diadallal járta be az egész világot. 
Nem szükséges más ajánló levél ennek 
a filmnek, mint ennyi: 1. Az „Ember­
faló város“-t Vajda Ernő irta. 2. Az 
„Emberfaló város“ cselekménye annyi 
ra izgalmas és érdekfeszi tő, hogy min 
den jelenetét visszafojtott ’ ” ' 
figyeli a közönség. 3. Az
város“ a ....................
hónapok.„
■Emberfaló város“ főszerepeit

nápié mosod

idő I KözépenrOpau
Péntek, jtmius 6.

Budapest. A Fejes szalonzenék-» 
! hangversenye. Paul Lincke: Grigri 
í nyitány. Waldteufel: Tavasz visszatéri 

ra izgalmas és érdekfeszitő, hogy min i se' Boppy: Balett-szvit. Lenschner: Jéc 
den jelenetét visszafojtott lélekzettel viraß. ; — orosz ábránd. Lehár: Éva Á 
figyeli a közönség. 3. Az „Emberfaló j °PerettegyveIeg. Egyesült erővel

Ezért a megtisztelő címért, egy | Carol! (az Ábris rózsája hősnője)
fényképet dedikálok cserébe — mondja 
mosolyogva és amint elindulunk a sza­
natórium parkjának széles alléján, min
den póz nélkül, egyszerűen beszél to- uozatoKKai járt, ennek dacára a hely 
v"i.v hazasságáról, feleségé- . árak: 20 és 10 lej. 6. Az „Emberfaló

I n~1 Massaryról a hires színész- j város“ szombaton és pünkösd vasárnap-f norOl. ílKlTP nnoftrnn ÍVJ/, ^ —•- i ^ -

-— ---- lunoaja
-naehara Arien (a Wings hőse) és Lu 
kacs Pal játszák. 5. Az „Emberfaló vá
ros“ megszerzése fantasztikus pénzál ! U, v .*>, —tttr; u» rjaszio-
dozatokkal járt, ennek dacára a hely Badvanyi Gy.: Miért. Verdi: Traviata.
’ 1 ................ - - — Germont ana. Három rém

. . Jz 'y • cTctóuiiaon: Mn
sica Proibita. Tarnay Alajos: Oh, mér* 
oly későn. Radnai: Varrólány dala Ht/ 
bay: Románc. Molnár Antal—ifj. tvw 
sics: A te utadra. Bamokos László—

nőről, akire nagyon büszke. Még sok
lÉdTT“ J“V/J1IV- '»aieneiseg, amott ! mindenről beszélne de szemhpiön 1 
érteSLn 0^dl‘iSl “ szó limesen, j lünk a szanatóri™ Iki !
lÄte. vendégszerep- | tréfásan megfenyegeti Palleniertítli '

! fán látható mindennap 3, 5, 7 és este 
1 9 órakor.

lesre érkezett Budapestre a bécsi Deu­
tsches Volksteather társulatával és a 
Vigszinnázban a legkülönbözőbb zsá­
nerű szerepekben fog vendégszerepelni. 
A nagy külföldi művészeket azonban 
ugylatszik 1 atumszerüen üldözi a bal- 
SfiSK mostauánaü Budapesten: a 
kitűnő Pallenberg inár első este is in- 
diszponaJtan, súlyos rekedtséggel kiizd- 
ve lepett színpadra Molnár Ferenc*
,Egy-kettő-három“ cimü vigjátékában, 
masnap pedig már eltiltotta a profesz- 
sz-or a fellépéstől és most két napig 
nemasagra van ítélve. A Svábhegyi 
Szanatóriumban kerestem fel a mű­
vészt, aki kijátszva a tilalmat, meg­
szegte a némasági fogadalmat és hal­
kan bár, de mégis szívesen felelt kér­
déseimre.

Életem legkellemetlenebb estéje 
voit ez a legutóbbi — mondja Pallen- 
oerg. Az „Egy-kettő-három“ elő-
aoasan valósággal szenvedtem és sze­
repemből a negyedrészét sem tudtam 
kihozni annak, mint máskor. Elképzel­
hetetlen kint jelent a színész számára, 
na a színpadon előadás közben bereked. 
Háromszor abba akartam hagyni az 
egeszet és a legnagyobb akaraterőmre 1 
volt szükség, hogy mégis végigjátszani 
a szerepet. No de Pollatsek professzor 
azzal biztat, hogy hamar rend bejövök ! 
es holnap talán már folytathatom is ! 
v endeg játékomat. ,
í ..~£r s ®OS°Ijüf^K Pallenberg. derűsen, 
gondtalanul Ez az örökké mosolygó 
arc az ő igazi abrázata. A mosoly mecr- 
riatalitja. Markáns miivészi'ejének "‘a 
i;us szőke haj adja meg a germán jel- 
iehet, egyébként azonban a jólismert 
.gazi komédiás-arc ez, az örökké fintor­
ra kész kedves ripaes-arc.
, 4 saWonos kérdések helyett hagyom 
jíecive szerint beszélni.

Állandóan más ország lián. más 
nagyvarosokban, mindig más egvüttes- 
sei játszom. Annyiféle színpadon lépek 
fel, hogy nincsenek is állandó partne­
reim. A leggyakrabban mégis Berlin­
ben es Becsben játszom. Ennek a két 
varosnak a színházi közönsége egészen 
eitero. A berlini közönség kegyetlen, 
nem bocsátja meg a legkisebb hibát sem 
es nem ad semmiféle koncessziót. Bér

ráparancsol, hogy pihentesse a hang­
szálait.

A művész engedelmeskedik, ettől 
kezdve a szavát sem hallom, hanem je­
lekkel érteti meg magát. Szerencsére 
fallenberg olyan jó színész, hogv az 
arcjátékából is megértek mindent,"

j A Magyar Színház irodájának 
i közleményei:
i Ma utoljára látható a Magyar Színház 

ban:
ZÁRT AJTÓK MÖGÖTT (John Gilbert) 

és OTHELLO (Titta Ruffoval)
Felhívjuk a közönség figyelmét arra. 

hogy a Magyar Színház szenzációs si­
kerű filmmüsora: a „Zárt ajtók mögött“ 
(Négy fal) című kalandortörténet John 
Gilbert tel és az „Othello“ cimü hangos 
éneklő film Titta Ruffoval, ma 3, 5, 7 
es este 9 órakor utoljára látható a Ma­
gyar Színházban.

Holnap nagy premiere:
EMBERFALÓ VÁROS

Aki szereti a filmet, annak igazi vö-

Germont ária. Három régi many»» 
népdal Fráter Lóránt-dalok. 12.25 I’Rí- 
rek. 1: Pontos időjelzés, időjárásiéin 
íés. 2.30: Hírek. 4: Thury Mária 
4.4a: Pontos időjelzés, idő járás jelentés, 
hírek. 5: Erdődy Mihály novellái: A. Két matiné:

i A VADON KIRÁLYA és__ _
JEGY KALANDJAI 

í A pünkösdi ünnepeken két matinét 
tartanak a Magyar Színházban: Va­
sárnap délelőtt 11 órakor a „Vadon ki­
rálya“, pünkösd hétfőjén délelőtt 11 
órakor pedig „Egy bankjegy kalandjai“ 
kerül bemutatásra. Helyárak: 15 és 30 
lej.

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI-MŰSORA:

Pénteken: 3, 5, 7 és 9 órakor: I. Othello.

Szombaton: 3. 5. 7 és 9 órakor: Az em- \ fei ^ do járásjelentés, hírek,
berfaló város. Cocthail. — Főszerep- •' S uÁríf™ Imre es ciganyzenekará
lök: Nancy Carlo, Lukács Pál, Rí- ! _____
chard Arien.

-——- ^y***-^ «fi. u. v^aKzar merne; 
or. egyetemi ny. r. tanár előadása: „Ké­
pek a.magyar irodalom múltjából“ 635- 
Sacy yon Blonde! előadása: „A hangos 
ülm i elvetei “ • c: Gramoíonhangverseny 
Brigo: Les Millions. Mariano Muzas- 
Mi Tierra. Verdi: Álarcosbál — duett" 

jRaii: Cavatina. Wagner: A bolvgó 
! hollandi, luenz,: A bibliás ember! 
j „Oh szép ifjúság“. Puccini: Bohémek 
jtr duett. A érdi: OtheUo halála. 30: Dr. 
I * ..^Bacfi í németnyelvű előadása 
! Egy ielvonasosok. Utána kb. 10*

V asárnap: délelőtt 11 órakor: A vadon 
királya. Matiné 15 és .10 iejes helv­
árakkal. Férd Tompson.

I Vasárnap: 3, 5, 7 és 9 órakor: Az em­
berfaló város. Nancy Carol, Lukács 
Pál, Richard Arien.

Hirdessen az Uj Keletben

Köz-

Az árleszállítások között is rendkívüli alkalom
tak töredékéé.

Nagy Tavaszi Könyvvásár

, , Bukarest. 21.15: Rádiózenekar.
; ben hírek.

Becs. 21.15: Hangverseny 
Berlin. 20.30: Hangverseny.

! kőin. 24: Haydn, Schubert és Beeihe 
í v7en vonósnégyes.

Varsó, Kattovitz. 20.15: Filharmoui 
, iíus hangv. Csajkovszkij müveiből 
i Big a. 1„.*03: Szimfónikus hangv.
; Rónia. 21.02: Operett.
I Mílan/j. 20.30: Szimfónikus hangi 
’ Beethoven, Mozart, Haydn. Pizzetti. 
I hmetana műveiből.
I Oslo. 20: Énekkar.

Toulouse. 20: Operarészietek.
Praga. 21: Egzotikus zene.

: Brümi. 20: Rádiózenekar.

■ Sut>il ir‘»daln;i érdekességek ép úgy, mint művészeti
tanulmányai: és a kunnyü, «yakodafi tudományosság’

csoportokban.
váltakoznak egyes

I. csoport:
Chemia: Ostwald, 320 old. — — 
Fizika: Tangl, 352 old. —- —
A föld: Raoul Francé, 304 old. 
A fény: Pogány, 360 old. — —

Összesen
helyett leszállított ár:

2BB lej
II. csoport:

H. Bergson: A relativitás elmé­
lete — — —

185.—
146.—
212.—

146.—
689.—

132.

i- , — . “—“***c*c ».uuucsszaoi. iser- , , - 
unben minden aste újra meg kell hó- j Alexander: Filozófia 
f.itam a közönséget, ott nem elég az ! Ferrero: Az ókori civilizáció. —v, on iirm eieii az 
úgynevezett „beérkezettség“ és minden­
kor el lehet készülve mindenki a bu­
kásra. A bécsi közönség már sokkal 
oaratsagosabb és korántsem olvan kri- | 
tikus, mint a berlini. Egyformán szive­
den játszom azonban mind a két város- 
ban és örülök, ha megnevettethetem 
közönségét bárhol is. Akár hiszi azon­
ban, akár nem, a tapsot nem szeretem. 
Hazudnék, ha azt állítanám, hogv nem 
esik jól nekem is a siker, hiszen "akkor 
nem is volnék igazán színész, de a taps- 
orkanban állni és hajlongani nekem 
miDdig kínos. Általában az utóbbi idő- 
ben egyre jobban vágyom a nyugalom­
ra. lalan azzal lehetne ezt magyarázni 
bogy tizenhatéves korom óta állandóan 
u ^?nI)a,don élek. Tény az, hogy körül- 

lul egy év óta állandóan keresem azt 
!elyet* ahol abszolnt nyugalomban 

élhetnek, a mai lázas, hajszás korban 
azonban, sajnos, sehol sem tudom meg­
találni ezt az áldott helyet. így tehát 
utazom tovább is egyik helyről a má­
sikra és ősszel Amerikában is fel fogok 
lépni ahol Molnár Ferenc „Liliom“-át 
fogom játszani. Ennek a vendégjáték­
nak már most örülök és úgy érzem, 
bogy ebben a költői darabban nagy si­
kerem lesz. Egyébként mindent szive- 
sen játszom, csak jó szerep legyen.

*,n vf^^eDal *s Elvetem a kérdést:
Aliért nem szerepel filmen, vagy 

hangosfilmen?
Még csak moziba sem járok — fe-

106.— 
159.— 
99.— 

212.— 
159 — 
735.—

Dános: A szocializmus története 
Alexander: Művészet — — _

Összesen 
helyett leszállított ár:

293 lej
III. csoport:

Schoppenhauer: Tanuknányok I—II. 
Schoppenhauer: Élet bölcsesség 
La Rochefoucauld: Gondolatok 

4 kötetben 489.— lej bolti ár helyett

órája

Mathers: Á

leszállított ár:
199 lej

IV. csoport:
: A Bivató nyolc

99.—
: Egjügyü lexikon 47.—
bosszú — — — 106.—
ri: Estétől hajnalig 99.—
Tarzan bestiái — 106.—
révész — — — 99.—

Összesen 575.—

V. csoport:
-1/ »vészetek:

Papp: Beethoven — — —
Papp: Bach — — _
Papp: Haydn — — — —
Fábián: Debussy — — — 
Hoffmann: Barabás Miklós 
Lyka K.: Madarász Viktor 
Petro vies: Ferenc Károly —
Hekkler: Pheidias — —
Komlós: Az uj magyar lira — JOu 
Schultz—Lázár: Képzőművészet 132.

Összesen 873.
helyett leszállított ár:

267 lej
VI. csoport:

Biró L.: A szerelem születése — 
Tagore R.: Bimala — — —

„ Mashi — — — —
„ Növekedő hold — 

Áldozati ének — — 
Lampérth: Régi magyar leveles

láda — — — — __ __
Vészi Margit: Éjféli mise — — 
Pékár Gyula: A b reszt óvá ci szent 
Ara gon: A hét púpos tornya —

összesen
helyett leszállított ár:

299 lej
VII. csoport:

Madách: Az ember tragédiája —
Csokonai: Dorottya — — _
Gr. Széchenyi I.: Intelmei Béla

fiához — — — __ _ __
Beöthy Zs.: Régi nóták — — 
Schiller: Az orleánsi szűz —

Összesen
helyett leszállított ár:

99 lej

\ Szombat, június 7.
I Bukarest. 16: Hadi ózenekar. 20: DaJ- 
j esi. 20.30: Színházi előadás. 23.15: He- 
I gediijáték, utána hírek.
I Budapest. 9.15: A m. kir. 1. honvéd- 
i gyalogezred zenekarának hangversenye. 
I Losonczi-induló. Az ideális feleség — 
i rmgő. A pesti nők — nyitány. A vig

99,_ i özvegy — egyveleg. Orosz paraszt tán-
40Í_j e<)k a »Kukuska“ c. operából Ha ketten
93 __ i szeretne-K. Egyszerű számadás — dalok
53*  Y-V I1'°,íostór‘ c- operettből. 9.30: Hírek.
40,__ • Béli harangszó az F.í?vetőini tóm.
53.—
46.—

385.—

H

79.—
159.—
106.—

93.—
93.—

66.- 
79.— 
47.— 
99.— 

821 —

66.—

66.—

53.— 
33.— 
66.— 

284.—helyett leszállított ár:
2B4 lej

Csoportonként utánvéttel szállítja az

UJ KELET könyvosztályaTXolozsvar
A te!*« 42 kötetet 17W lejért 3W tejes havi részlettizetés ellenében szintünk 
Stessen a megrendelései mert a készlet minden csoportból kevés és KTvoSta

ezt a ritka alkalmat elmulasztania.
Nyematott Fraternitas Lap- és Könyvkiadó Rt. nyomdájában, Claj. Str. BarorrHíple:MetaTÍM

12: Deli harangszó az Egyetemi tem­
pi oni bői, időjárás jelentés. 12.05: A rádic 
bazi kvartettjének hangversenye. — 
Strauss: Furcsa háború — ábránd. Han- 
del: Siciliano. Ibanez: Java mazurka 
J arnay: Magyar csipke. Strauss István 
Miért van szív — keringő. Padilla: Sze- 

I reim(h Romberg: Lover-fox. 12.25: Hi- 
: reií‘ .»Iá Fontes időjelzés, idő járásjelen- 
i tes. -.30: Hírek. 4: A Magyar Cserkész- 
I szövetség előadása. Faragó Ede orsz. 
j vezető tiszt: „Az öregcserkészet proble- 
í * ^*45: Pontos időjelzés, időjárás- 
! jelen tes, hírek. 5: A Szociális Misszió- 
I ‘•ai-sulat. előadássorozata. 5.30: Kovács 
í Anoor luimorcts konferánsza. 6: A Szé- 
: ,^,ővar°si zenekar hangversenye. Er- 
I M: • -oaáí’ar .innepi nyitány. Strauss:
: Kok i hma-keringő. Goldmark: A-dur 
I ; VlI<vz<>. Wagner: Tannhauser — Erzsé- 
I belépője. Josbitomo: Japán szvit.
! íbomas: Mignon — nyitány. 7.25: Sülé 
; - Óllal ielolvasásaj „A modern hírlap 
i :r‘ls 6s„$t rádió“. #.55: A m. kir. Opera- 
i ház előadásának ismertetése és az elö- 
1 n’íiS szinlapjfmak felolvasása. 8: Az
* Gperahaz díszelőadásának közvetítése.
* Hr kel: ^ Himnusz. Erkel: Ünnepi nyi- 
í tan; . Erkel: „István király“ — résde- 
Mok-a dalműből. Utána kb. 10: Pontos 
. idojexzés.^ időjarásjelentés, fairek. Majd:
: púra Sándor es cigányzenekarának
i hangversenye, 
í Becs. 18.30: Hangverseny.
* Berlin. 19.30: Dalok.
I Bamburg. 17.30: Részletek Weber 
t “Bűvös vadász“ c. operájából. 19.15: 
viasz áriák.

i darsó. 22: A madarak és az emberek 
\ eneke.

Kattovitz. 20: A Moniuszko-ünnepek
f megnyitása.
í Poznan. 22.30: Tánczene. 
i Milánó. 21.15: Kamarazene.
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Kelet tudósítóját^ 
záeió erejével^ hat 
a hír, hogy Káról 
lanul repülőgépenj 
Az utóbbi napok 
tárgyalásai és az | 
megnyilvánult ni 
ennek a beláthat; 
mérvvnek voltak <

A volt trónörökj 
előtt Parisból Bécl 
vette fel az ősszel 
veivel. Ma délutáj 
indult Bécsből és I 
leszállóit a szam| 
A volt tróörökös 
délyi származásul 
gép pilótája az uj 
mazásu Christescd 
mosfalvai repülőd 
ték. hogy egy kf 
érkezett. Károly | 
volt,

A számos falvai) 
zöket egy előkeld 
várta, akivel a v| 
percig beszélgetel 
egyik katonai ép| 
idő múlva teljes 
szes kitüntetései

Ekorra mái 
t»siSfk"r^ értd 
rö5. A ¥oíí írón 
seregiets isszi 
feerRck mese| 
$xe$ite4íék.

íxároiy her 
kor ismét re] 
9 óra 30 pei 
érkezett a ba 
A repölőtérei 
jolyt, sőt a 1 
aggódtak is t 
káiom repült

Károly 
azonnal a 
ráiyi palo

A kormány 
volt Károly érj 
nyeiröl.

Beavatott 
a volt trónör 
Miklós régen 
tét a régenst 

Károly repi 
eel egy mási 
amelyen Gus 
sek utaztak, 
kos kíséretét 

Félórával


